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Sándor József újra hangot ad a parlamentben 
a magyar nemzet elnyomatásának

A trónbeszédre adandó válasznak csak azt a részét fogadja el, amely a király 
egészségére vonatkozik

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Sándor József a trónbeszédre adandó vá
lasz vitája során ma a kővetkező nagy beszédet 
mondta el:

Uraim! A Magyar Párt nevében elfoga
dom a Trónbeszédre való válasz, bevezetését és 
végét, mely örömét fejezi ki Őfelsége a király 
felgyógyulása és jókívánságait 60 éves évfordu
lója alkalmából, valamint üdvözlését az uralko
dóház iránt. Hozzájárulunk. És üdvözlöm, hogy 
figyelmünket a munkásság felé is akarják for
dítani, azon társadalmi osztály felé, mely állami 
és emberségi szempontból minden támogatásun
kat megérdemli. Azonban lesújtva és elszomo
rítva érzem magamat egy másik szempont hiánya 
miatt. A legtisztább szándékkal és a legnagyobb 
reménnyel jöttem e parlamentbe, ahol a régi 
,1 i b e r á li s o k“, egy Cogalniceanu, Bratianu 
Ion, Rosetti stb. szobrai állanak. Midőn azt hit
tem, hogy a wilsoni elvek, Gyulafehérvár, béke
szerződés, emberi jogok stb. nem lesznek az 
Önök gunykacajának tárgyai, ahol csak a Vae 
victis évezredes elvének gyűlölete, kegyetlen
sége és valótlansága érvényesül. Szemben a ri
deg valósággal, kitéve magamat, 4 év óta ké
rem és várom, hogy a kormány ellenjegyzésével 
és felelősségére megjelenő legmagasabb Trón- 
beszédben, vagy a Válaszfeíiratban lesz legalább 
egy enyhítő, vigasztaló és biztató szó az ország 
lakósságának jelentékeny részét alkotó kisebb
ségekhez, illetve azok közt a legnagyobbhoz, a 
magyarsághoz is, mely fényes történelmi múlt
tal és a békeszerződés által szerzett jogokkal 
rendelkezik. A jelenlegi kormány azonban — 
peccat per excessum et per diatribam — az egy
oldalú és túlhajtott nemzeti eszme, az erőszakos 
egységesítés és asszimiláció alapjára állva, oázis 
nélkül, mintegy a bosszú és a megtorlás lelkű - 
letéve!, csak a pusztai vándor szomjúságával ha
gyott minket a vad iróniával és kínzó szatírával 
nekünk — ezt sem a trónbeszédben vagy a Vá
laszfaliratban — legföllebb csak a szabadság, 
egyenlőség és testvériség gyermekcsörgőjét vagy 
szóvirágos délibábját mutogatta. Nem vette és 
nem veszi figyelembe, amit a legutóbbi genfi 
kongresszuson is Chamberlain mondott, hogy 
Anglia Cromwell óta azért nem volt nagyobb 
benső megrázkódtatásoknak kitéve, mert ott so
hasem beszéltek általánosságban, amit a regát- 
beli mentalitásra nézve Maiorescu Titus is ki
fogásolt. És nem tartotta és nem tartja szem- 
elött Macdonald ama legutóbb tett kijelentését, 
hogy Európában addig nem lesz őszinte és igaz 
béke, mig a közel 50 milliót kitevő kisebbségek 
kérdését, a Nemzetek Tanácsa hathatós közre
működésével is, kielégitőleg és megnyugtatólag 
el nem rendezik. Száz év előtt a három csá
szár szövetsége a keresztyén Szentháromság jel
szavával letiporhatta a forradalmat és annak 
nagy gyermekét, I. Napóleont, de ime hová let
tek és hová lesz a világháború eredménye is, 
ha Önök viszont a mai politika, társadalom és 
emberiség Szentháromságával ismét csak hiú 
játékotés velünk halálos operációt, vagyis kivég
zés előtti narkózist, vagyis elaltatást űznek ?

A romániai magyarság a Magyar Párt’ál
tal 4 év előtt belépve e parlamentbe, itt az ál
lítólagos népképviseleti kormányforma oly jelen
ségével és különlegességével találkozott, ami
lyenről minden ellenkező vád és állítás dacára, 
fogalma sem volt azelőtt és nem hitte, hogy ez

lehetséges legyen. Látta, hogy egy négy vagy öt 
tagból álló parlamenti csoport, melynek vezetője, 
úgy látszik, csak sakkjátékot űzött a többi poli
tikai pártokkal és kisebbségekkel, megbizást ka
pott, hogy a maga képére és hasonlatosságára 
mint egy istenség, démoni eszközökkel, uj par
lamentet teremtsen. E kormány a szenátor- és 
képviselőválasztásoknál az alchimia és a mágia 
minden fogásaival kimutatta azt,hogy 4annyi- 
mint 300. E 300, a véletlenül és Isten kegyel
méből bejutott csekélyszámu ellenzék legelszán
tabb és legelkeseredettebb ellenállása mellett el
fogadtatott egy alkotmányt, melynél én közvet
len közelből, a jutalmul nemsokára miniszterré 
tett előadónak csak a szájamozgását láttam és 
azt, hogy egyszerre csak 300 kéz emelkedik a 
levegőbe, mint egy automata, mely jelenés csak 
halvány árnyéka volt a magyar parlament zseb- 
kendős mozzanatának, mire a parlament belső 
összetörése és később az ország összeomlása 
lett a felelet. Szuronyra a román parlamentben 
nincs szükség, mert elvégzik ezt a munkát más, 
jótékonyabb kezek.

Az alkotmány, a haladás és modern álla
miság nagyobb dicsőségére megszorította a szó
lás- és sajtószabadságot; elvette az aránylagos 
szavazati jogot; s Krisztus egyházai közé — 
első, második, harmadik stb. — iskolás mód
szerrel, vagy a messzi kelet kasztrendszerével 
behozta a klasszifikációt. Az uj alkotmány alap
ján a kormány, a Házszabályok 93 bis §-ának 
hasonló eljárással való megszavaztatásával, le
hetetlenné tette minden komolyabb módosítás 
vagy javaslat benyújtását s ennek segélyével a 
közigazgatási törvényjavaslatnál letörte a „meg
hódított“, illetve „felszabadított“ provinciák év
százados autonómiáját; mig a Trónbeszédben 
első helyre tett partikuláris iskolai javaslatnál 
ugyanezen § alapján évezredes hitvallásos isko- 
laugyi autonómiánkat készül eltiporni. A szintén 
uj választójogi javaslat, ugyancsak a 93 bis § 
segélyével és az abszolút számok beállításával 
letöri az aránylagos népképviseleti rendszert, 
ami megvolt a régi királyságban, de a provin
ciális közigazgatási és iskolaügyi autonómia el
kobzása mellett a viszonosság kedvéért valamit 
el kell vonni a regáttól is, nehogy valamit nyer
jen a provincia. így a parlamenti választásoknál 
az 1-gyel kevesebb szavazatok összes száma, 
tehát tiszta 50% meg fog halni s kivételes ese
tekben némely vidéken legföllebb 20% fog be
jutni a parlamentbe. Ha hozzávesszük ehhez, 
hogy a Házszabályok szerint egy módosítás vagy 
törvényjavaslat benyújtásához 11, illetve 15 alá
írás kell, az újonnan kikerekitett megyék szerint 
való szavazás mellett el lehet képzelni, hogy mi 
lesz a magyarság képviseletével, midőn 3 kép
viselővel a kamarában, az ország lakosságának 
több mint egytizede, az összes képviselők szá
mának eddig csak 150-ed részét atkotá.

Volna tehát a kisebbségi miniszter, hogy 
érdekeinkkel foglalkozzék. Ezt az állást azonban 
— úgy látszik — nem a mi érdekeink szolgá
latára, hanem letörésünkre és szétzüllesztésünkre 
rendszeresítették. A miniszter ur reánk fogva, 
hogy anarchisták, bolsevisták, egyben mágnások 
és irredenták vagyunk, megtagadta a Magyar 
Párt vezetőségével az érintkezést. Az átlag 30 
tagú intézőbizottság Kolozsvárt csak detektívek 
jelenlétében, előleges engedély alapján tarthat 
üléseket, vagyis egy politikai párt minden gon- I

dolatának az uralkodó kormány előre részese. 
Aztán a miniszter ur a pártból kiválasztott egye
seket, akikkel hajlandó volt tárgyalni, de a ma
gyarság nagygyűlése által megválasztott legális 
vezetők lemondását követelte anélkül, hogy ve
lők szemben, minden fogadkozása, vagy provo
káció ellenére, pozitív adatokkal vagy bizonyí
tékokkal állott volna a parlament vagy a köz
vélemény elé. De minden előleges kihallgatás és 
indokolás nélkül a büntető törvényszék üldözése 
alá vetettek minket.

Ellenben a megfélemlített, kijátszott és min
den kérdésnél egyszerre háttérbe lökött magyar 
kisebbséggel szemben a mezőgazdasági, keres
kedelmi- és iparkamarai, valamint a közigazga
tási választásoknál a kormány, illetve a provin
ciális exponensei keresték és keresik a helyi 
kompromisszumot. A politikai rendszer gyökeres 
eldöntéséről lévén szó, hiszen az összes javas
latokat ennek megakadályozása céljából készí
tették, jó, ha a világtalanná tett magyarságot a: 
Date obolum Beüzario! Adjatok egy fillért a 
vak Belizárnak 1 jelszavával lehet kielégiteni. Mert 
az agrárreform igazságtalanságai, az elviselhe
tetlen lakásrekvirálás, az enormis adók, hallat
lan közigazgatási büntetéspénzek, nyelvünknek 
a jogszolgáltatásból és közigazgatásból kiűzése, 
erőszakos kultúrpolitika, egyházaink elszegényi- 
tése, hivatalnokaink elbocsátása, az éhbér-nyug- 
dij, kereskedelmünknek, iparunknak hitel nélkül 
hagyása, népünk kivándorlása, devalváció, drá
gaság és általunk eddig nem ismert titkos meg
vesztegetési rendszer stb. fennmaradnak elany- 
nyira, hogy Erdély levetkőztetésével elsősorban 
minket sújtva e bajok, immár erkölcsi, közmű
veltségi, vagyoni és fizikai létünket kell félte
nünk. Gyermekeink nem hisznek többé a me
sékben és embereink nem vesznek többé virá
got. Nyugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy 
sorsunk rosszabb, mint a kutzo-vlachoké Szer
biában, Bulgáriáról, Görögországról és Albániá
ról nem beszélve.

Ily körülmények közt hová forduljunk te
hát? A Nemzetek Tanácsa miatt itthon megha
ragszanak reánk. Asszonyaink, anyáink egy több
százezres aláirásu kérvénnyel járultak iskoláink 
és gyermekeink érdekében a legmagasabb trón 
amaz oldala felé, ahová a románság oly rajon
gással néz, mint a magyarság annak idején né
zett Erzsébet magyar királyné felé. A fogadtatás 
a legkedvesebb és felemelőbb volt. Azonban a 
kormánynál minden kérés és esedezés meddő 
maradt és meghiúsult. — Most egy előkelő re- 
gátbeli román hölgy gyűjtötte össze magakorül 
jótékonysági és kulturális kérdésekben a magyar 
nők képviseletét. És ez alatt jön a felekezettipró 
pártikuláris iskolaügyi javaslat; jön az uj, nem 
választó, hanem liberálispárti kiválasztó jog, me
lyek törvénnyé válását eddig csak az egyesült 
román ellenzék magatartása akadályozta meg a 
Házban. Mit csináljunk? A Ghandi budhista 
Nirvánájaként összefont lábakkal és ölhetett ke
zekkel várjuk-e hát a kárma vagy a kismet be
teljesülését, amit reánk nézve a kormány legin
kább óhajtana. Avagy aktív, teremtő erővel, a 
Kálvárián meghalt, de feltámadott Krisztus felé 
fordítsuk a tekintetet? Igen, asszonyaink föllé
pése is csak azt jelzi, hogy nem hiába válasz
tott szimbóluma a magyarságnak a Megváltó gyer
meket ölében tartó Szeplőtlen Szüzanya, mert 
ez azt mutatja, hogy a magyar nő sem lesz 
rosszabb, mint az az erdélyi román anya, aki az 
év egy bizonyos napján és ugyanazon órájában, 
távollevő gyermekeivel is a maga gondolatára, 
*’^**!&A^í^^%^‘Wl*»s^i^%«’*«8%’aV^
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ad infentionem dantis egy-egy gyertyát gyujta- 
tott fel. A mi gondolatunk csak a valódi sza
badságra, igazságra és humánizmusra vonatko- , 
zik. Az ölbenülö emberi gyermekre nézve is pe
dig tudjuk, hogy ilyet a természet csodálatos 
törvénye alapján — Anghelescu miniszter urnák 
mondom — még sohasem ütött meg a villám

A megszokott viharok
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Tegnap délután kezdődött meg 
a Kamarában a felirati vita, melynek el
ső szónoka volt Sándor József országgyű
lési képviselő.

Délután három órakor nyitja meg 
Orleanu házelnök az ülést s 'napirend 
előtt rövid kőkeményeket olvasnak fel 
Juca. Lascu és Joanitzescu képviselők, 
maja egy-két lényegtelen törvény javasla
tot szavaz még a Ház s áttérnek a napt- 
rendre.

a kormeny részéről jelen vannak 
Vaitoiánu^ Bralíanu Vintfla, Mosom, Mar- 
darescu, Marzescu, Nistor miniszterek s 
Clipaiianu államtitkár. A Kamara padjai 
csak úgy konganak az ürességtől. Úgy, 
látszik, Bratianu Jonel szigorú figyelmez
tetése, hogy a liberális párt tagjai szorgal
masabban látogassák az üléseket, hatás 
nélkül maradt. A szavazáshoz is alig le
hetett Összehozni vagy harminc kormány- 
pártit.

A pár perces művelet után, mivel itt 
a szavazásokat másodpercenként bonyo
lítják le, Sándor József lép a szószékre 
begy figyelem közepette. S midőn beve
zetésében elmondja, hogy a magyarság 
és ennek nevében a magyar párt egész 
leikéből csatlakozik a felírat ama részé
hez, melyben szerencsét kíván őfelségéd 
nek felgyógyulása és hatvanadik születés
napja alkalmából, feláll Gradisteanu kép
viselő s Sándorhoz közel lépve azt kérdi:

Gradisteanu képviselő: A Magyar 
Párt nevében teszi ezt a kijelentést képvi
selő ur?

Sándor József képviselő: Igen, a ma
gyarság és a magyar párt nevében, amely
nek alelnöke vagyok. S ameddig annak a 
pártnak leszek tagja és alelnöke, nyilat
kozataimat mindig az ő nevében, teszem 
meg.

Erre valaki közbeszól a nemzeti párt 
részéről, hogy Sándor József nincs ezen 
a nézeten, amidőn a magyar pártról van 
sz. Amire visszafeleli

Goga Octávián képviselő: Sándor Jó
zsef itt egyedül áll.

Amire a nemzeti párt részéről köve
telik a csúcsai paktum1 szövegének felol
vasását, hogy tájékozódjon a politikai vi
lág a magyarság politikai orientálódásá
ról. A vita egész parázs lesz. Részt vesz
nek benne Argetoianu, Jorga, majd Papp 
György meg Dobrescu képviselők. De 
mindannyian inkább rokonszenveznek 
Sándor Józseffel. Goga egyik alkalom
mal annyira kihozza sodrából az elnököt, 
hogy az kénytelen odakiáltani:

Orleanu házelnök: Azt akarja, Goga 
ur, hogy rendre utasítsam?

Amire élénk hahotában tör ki a Ház.
Az első láz lecsillapodtávail Sándor 

József egy darabig nyugodtan beszélhet. 
Szavalt különösen az ellenzék hallgatja fi
gyelemmel. S amint az egyik liberális 
képviselő valami kellemetlent vág oda 
a szónoknak, az ellenzék már résen van: 
megvédi Sándor Józsefet. De amidőn be
szédje végére ér, azt amelyben elmondja 
a magyarság képviselője, hogy ennek a 
nemzetnek a fiai nagyon keveset óhajta
nak: szabadságot, jogegyenlőséget s hu
mánus elbánást, az egyik liberális dühö
sen odakiált:

— Higyje el aki akarja, hogy csak 
ennyit akarnak, mi nem hisszük.

Mire Sándor József magából kikelve 
kiáltja feléje:

— Hony sóit qui mai y pense.
A képviselő megérti a kiáltás sértő vo 

natkozását s ezt közli is az elnökkel. Erre 
tumultus következik, amelyben az ellen
zék szolidaritást vállal Sándor Józseffel. 
^ Majd egy, másik ilyenszerü liberális

és nem is fog megütni a jövőben sem! Nem 
fogadom el a válaszfeliratot, ellenben kérem a 
jó istent, hogy ez uj, de eddig egyáltalán meg 
nem ujhodott országban, adjon nekünk uj po
litikai rendszert uj alapelvekkel, amelyek ember
ségesek 1

Sándor József körül
oldalról jött megjegyzésre Sándor Jó
zsef azt felelte:

— Szombaton tartotta értekezletét a 
magyar párt elnöki tanácsa, amelyen el
határozta, hogy á közigazgatási választá
sok alkalmával nem csatlakozik egyév
iek román poltiikaí párthoz sem.

Amire újra összekapnak a képviselők 
s a zajból csak annyit lehet kivenni, 
hogy az ellenzék Sándor József oldalán
van. i&lM
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A nemzeti kisebbségekkel biró államokban paritásos 
bizottságokat javasol az interparlamentáris unió

Kienböck Viktor dr. volt osztrák miniszter nyilatkozata
BECS. (A Brassói Lapok bécsi tudó

sítójától.) Most érkezett vissza Bécsbe az 
osztrák képviselők delegációja, amely. 
Kienböck Viktor dr. volt pénzügyminisz
ternek, a bécsi keresztényszociahsta párt 
vezérének vezetése alatt részt vett az ame
rikai interparlamentáris konferencián. 
Kienböck exmiiniszter érdekes részlete
ket mesélt el az interparlamentáris unió 
tanácskozásairól és határozatairól. Tekin
tettel arra, hogy az unió a nem'zeti kisebb 
ségek kérdésevei, tehát a magyarság 
egyik legnagyobb és legfájóbb problémá
jával is foglalkozott, sőt határozatot ho
zott, a Brassói Lapoka 'következőkben 
érdekesnek tartja Kienböck exmiiniszter 
nyilatkozatát ismertetni :

— A kongresszust Washingtonban 
kezidtük majd Ottawában folytattuk. Kö
rülbelül 300 képviselő jelent meg Euró
pából, Amerikából és Japánból. Össze
sen 7 plenáris ülést tartottunk. A tárgy
sorozat fontos pontja az európai államok 
vámügyi megegyezése volt. Éhez az ösz- 
szes európai delegátusok hozzászóltak. 
Hasonló nagy érdeklődést váltott ki ért
hető okokból a nem'zeti kisebbségek kér
dése.

— A vámkérdésben a kongresszus 
azt ajánlja az európai államoknak, hogy 
a vámtételeket a lehető minimumra redu
kálják.

A nemzeti kisebbségekkel ren
delkező országokban viszont pa
ritásos bizottságok létesítését ja

vasolja.
Ez a paritásos bizottság, mely felerész
ben a kormány képviselőibői, felerész-

Es Sándor József nem is mulasztja | 
el megköszönni az ellenzéknek ezt a lo* I 
vagias viselkedését, meri azzal fejezi be I 
beszédét: *|l

— Efjen az egyesült ellenzék.
Szavai nem maradtak hatás nélkül, I 

A néppárt ottlevö tagjait nagyon me^ I 
lepte képviselőnk eme felkiáltása. Midón I 
megkérdeztem Sándor Józsefet, hogy ki-1 
nek a nevében tette ezt a kijelentést, azt i 
felelte: / I

— A magam nevében. Ezzel doku* | 
mentáin! akartam!, hogy magyar ember I 
le tudja róni háláját azokkal szemben, 
akik megvédik az igazságtalan támadások I 
ellen.

Mondom, egy mondat volt az egész I 
s ennek a mondatnak a súlya még nem I 
igen mérlegelhető, ha a jelenlegi parla
menti helyzetet vesszük figyelembe. V. J,

ben a kisebbségek delegátusaiból alakul
na, intézné az összes kisebbségi vonatko-1 
zásu ügyeket. A kisebbségi sérelmek ügyé-1 
ben való bíráskodással viszont a hágai ál-1 
landó nemzetközi törvényszéket kell - 
megbízni.

— Az interparlamentáris unió hatkl 
rozatainak természetesen csak morális 
jellegük van. A kongresszus a résztve
vők figyelmébe ajánlja, hogy, otthon, ’ 
parlamentjeikben propagálják az unió ja-1 
vaslatait. Amiig a Népszövetség konferál-1 , 
ciáin a kormányok és ezeknek megbízót- ' 
lai vesznek részt, addig az inter páriámén- 
tár is unió mintegy nemzetközi népparla
ment jellegével Mr. A különböző orszá- i 
gokból a legkülönbözőbb világnézetű pár
tok képviselői vesznek részt a tárgyalásu
kon. így mostan Ausztriából csak a 
keresztényszocialisták jelentek meg, aj 
nagynémetek és szocialisták távolmarad-1 
lak." Németországból ezzel szemben ott 
voltak a szociáldemokraták, a demokra
ták és a néppárt delegátusai, viszont a 
jobboldali pártok képviselői hiányoztak 
Belgiumból csak egy- szocialista szenátor 
jelent meg, a francia parlamentet szintéül 
baloldali politikusok képviselték, ezzo 
szemb n Magyarországból és Olaszországi 
ból épen a szocialisták hiányoztak. Mind
azonáltal a tanácskozások a lehető leg
barátságosabb módon folytak és az el
lentétes világnézetek képviselői egyetér
tésben munkálkodtak a konszolidáció ér
dekében.

LONDON. A Daily Mail Bejrutból ér
kezett értesülése szerint nagy török csa
patok vannak útban Mosszul felé.

Egy tökéletes 
szappan I

Egy kálisavak nélkül és a lég- I 
tisztább zsírokból készített szappan I 
mint a Kadum-szappan, fontos azért, | 
hogy bőrük ép egészségét és termé- I 
szetes puhaságát megtartsa. Bő habja I 
a pórusokat minden piszoktól fel- I 
szabadítja. Azonkívül kétszer annyit I 
tart mint a közönséges szappan, I 

= mert kitünően van kiszárítva.
8 Kapható gyógyszertárakban, drogériákban I 

és illatszerkereskedésekben-
Nagybani elárusitás : „S t a n d a r 1“ 

drogéria, Bukarest-

Cadum szappan
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Btészfllt a francia kormánynyilatkozat
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az újonnan kinevezett Paiulevé-kormány 
programm-nyilatkozata elkészült A nyilat
kozat mindenekelőtt az ország pénzügyiéivel 
foglalkozik, s azokat a módozatokat igyek- 
Eik (kifejteni, amelyekkel a kormány a pénz 
ügyi egyensúlyt igyekszik helyreállítani. Ami 
az ország belpolitikáját illeti, a kormány a 
következő reformokat Ígéri: törvényesen r©n 
déri a szociális biztosítás ügyéig a katonai» 
szolgálat idejét leszállítja egy évre, s vissza
állítja a kerületenkénti választások rend
szerét.

Majd áttér a kormánynyilatkozat a ma
rokkói helyzet taglalására, és kifejti, hogy 
kizárólag Abd-el-Krimtől függ a harcok be
szüntetése. Tény, hogy a marokkói helyzet lé 
üvegesen javult), s a csapatok nagy része már 
visszajöhet. — A sziriai viszonyokra nézve ki
jelenti a nyilatkozat, hogy a kormány, Szíriá
ba polgári biztosul Doumer Paupt India volt 
kormányzóját nevezte ki. aki azonban még 
nem döntött, hogy elfogadja-e?

Vérteden forradalom Perzsában
Uj uralkodó dinasztiát választott Perzsia — A parlament elkergette 

a Kedzsar-d'nasztiát

LONDON. Az angol légügyi védelem 
osztóira statisztikát adott ki a háború 
alatti német repülő támadások pusztítá
sairól. Eszerint ötvenegy Zeppelin és öt- 
«okét német repülőraj kilencezer bombát 
dobott Angliára. A bombázásnak 1413 ha
lottja és 3408 sébsültje volt. London meg
adásának 162 halottja és 432 sebesült
je tán.

PARIS. A Malin vezércikkben sorolja 
fel Sarrail bünlajstromát, s bizonyítja, 
hogy megszegte a nemzetközi szabályo
kig s ezzel sok ezer francia pusztulását

Newyorkba ér- 
rendező bizottr

okozta
NEWYORK. Ti 

kezelt az olasz a<
tág, A tózottsáű tagjait rendőrök őrzik, 
nőt fasiszta ellerfes tüntetéstől tartanak.

mama és gyermeke a tiszta
ság üdítő érzetében, frisseség* 
tőí sugározva, ápolva és 
gondozva. Örömteli egészség 
nevetve mutatja a ragyogó 

foggyöngy őket

AKalodont fogkrém minden- 
napi használata a legbiztosabb 
módja, hogy fogaink épségét 

és szépségét megőrizzük.

Ä Brassói Napolt Hirdeté 
leit naponként százezer 

ember olvassa

TEHERÁN. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A perzsa katóara száznyolcvan szava
zattal öt ellen elhatározta, hogy az elmozdí
tott Kedzsar-dínasztia helyébe Rizakán ügy
vezető (miniszterelnököt választja mteg Per
zsia császárává, s családját uralkodó dinasz
tiává. A határozatot hosszú tanácskozás előz
te meg. .ahol a perzsa előkelőségek' meg-

Ha a franciák átlépik a német határt, akkor 
Anglia egész hadereiét Németország rendel

kezésére bocsátja
Chamberlain nagyjelentőségűi nyilatkozata

BERLIN (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Stresemann német külügyminiszter tegnap 
Drezdában nagy beszédet mondott a kül
politikai helyzetről, amelyben a többek kö
zött közölte hallgatóságával Chamberlain an
gol külügyminiszternek azt a kijelentését, a 
mely (szerint Anglia egész tengeri és száraz
földi hadseregét Németország rendelkezésére 
bocsátja, ha a franciák átlépnék a német ha
tárokat. Stresemann kijelentése rendkívül 
nagy hatást keltett a hallgatóságban, ame
lyet Stresemann Chamberlain nyi}atkozatá-
MMMMMMWüMMMWMMWWWÍMWÍMM^^^

Uira felrobbant a riff háború
Adjirt kiürítették a spanyol csapatok - A riffek állandóan lövik Tetuant 

Német tisztek vezetik a riff hadseregei
TANGER. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A marokkói spanyol fronton nehány 
nap óta újra nagy élénkség uralkodik. A riff 
csapatok erős nyomást gyakoroltak az Ajdiz- 
ban székelő spanyol csapatokra, ugy? hogy 
a spanyolok kénytelenek voltak kiüríteni a 
várost s így az megint a riffek kezére került. 
A (kiadott hivatalos jelentések szerint a spa
nyolok vesztesége eddig négyezerötszáz ha
lott, (sebesült és eltűnt.

A riffek negyvenöt ágyút építettek be, s
|^MWVWM*WIW<>MAMWWWIWMWWkMMMtfWMmWt^^

A zsidóság választási küzdelmed
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí

tójától, A Zsidó Nemz. Szöv nagyváradi vá
lasztás! nagy intézőbizottsága elhatározta,hogy 
felhívást intéz az összes helyi csoportokhoz,, 
hogy a választások előkészítésére és lebonyo- 

' Utasára alakítsák meg mindenütt a pár
tokon felül álló választási bizottságot s abba 
vonják bele az összes zsidó köteletek kép* 
viselőit. Kolozsvárott már régóta tárgyalá
sok folytak a bizottság megalakulására s ez 
tegnap este 9 órakor meg is történt A bű 
zottságba az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö
vetség 7, az orthodox zsidó hitközség 7, a 
neolog hitközség 3 és az Oale Czedek község 
három tagot delegál, ezenkívül meghívnak 
több Vezető egyéniséget. A számszerűit 35 
tagból álló bizottság első beszélgetésién meg
állapították a működési szabályzatot és meg
választották a vezetőséget. Az elnöki tanács 
tagjai: Adler Sámuel, Stejner Pán Fischler 
Mór, Sebestyén Dávid, Janovitz Géza dr. Fi- 
scher Tivadar, dr Fischer József, Schvartz 
Jakab és Somogyi Miksa. A propaganda-bi 
zottság tagjai: Rózsa Mór, Pollák Sándor, 
Nuszbaum Mihály, dr Marton Ernő és Szé
kely Bélát

Ezeket jiz előkészületeket azonban nem 
nézi az egyetemes zsidóság jó szemmel. So
kan (ellenzik, hogy a zsidóság hitközségei, 
mint valláserkölési testületek ennyire ex
ponálják magukat. így például Gombos Benő 
az erdélyi zsidóságnak a Magyar Párthoz hú
zó, egyik legtekintélyesebb tagja a követ
kező (nyílt levelet intézte a megalakult vá^Sz- 
tásí (bizottsághoz.:

— »Megalakult a választási bizottság« 
cím alatt az Ujkelet a zsidóság egy részé“ 
nek olyan tömörüléséről ír, amely a benne 
szereplő íntellektuelektől félték Főzhető ko
moly megfontolás ellenére is a legmesszebb 
menő módon kiprovokálja annak kritikáját. 
Teljesen lehetetlen, hogy egy hitközség ilyen 
politikai (mozgalomba delegálás álta1 beleszól 
hasson, mert a hitközségek mint erkölcsi 
testületek, fezt nem tehetik. Valótlan tehát 
a hír, annak érdemi részében; de valótlan 
még azért is, mert csak a hitközségek köz
gyűlése jogosult az egyetemes zsidó célo-

győzték Riza kánt arról«, hogy a (nép őt óhajt
ja a trónon látni. így Riza, mint a PahlariJ- 
dinasztia első királya, elfoglalta a trónt.

A trón jafosztott perzsa sah már két éve 
Párisban tartózkodik. s most — mint a Ha
vas ügynökség jelenti, — tiltakozni fog a per
zsa parlament határozata ellen.

nak közlésével meg akart győzni arról, hogy 
a Locarnóban vállait kötelezettségek a köl
csönösségen alapulnak.

PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Az Echo de Paris közlése szerint Briand a 
megszállott rajnai területen olyan engedmé
nyekre készül, amelyekkel meg se várja, míg 
a németek a locarnoi egyezményeket becik- 
kelyezikt s amelyek alkalmasak lesznek arra« 
hogy Németország közvéleményét kedvezően 
befolyásolják.

hárommal (állandóan lövjk Tetnant^
Arról js tudnak, hogy Abd-el-Krim jobb 

keze egy Klems nevű volt porosz testőrszá
zados, aki a háború kitörése előtt a riffekhez 
pártolt s felvette a Hadzsi A[i nevet. A riff 
tüzérség parancsnoka Arbisch volt német alez 
redes. A riffek főhadiszállása most Wuk* 
Targui-Sur-Arbáhan van.

Primo de Rivera november negyedikén 
Tetuanba érkezik^ l .

— i ! ’ ; V

kát szolgáló akciókba vájó delegálásra. A 
közigazgatási választás azonban nem minősít
hető egyetemes zsidó célnak- közgyűlést nemi 
is tartottak ebből a célból. De polgári néző
pontból js a legnagyobb mértékben erőlte
tett, sőt jogosulatlan a közigazgatási vá
lasztásokkal kapcsolatosan a zsidóságot kü
lön egyetemes akcióba beugrasztani Ezt meg 
okolandó, nyílt színen teszem föl a kérdést a 
zsidók választási bizottságához: A helyi köz
igazgatás, amely kizárólag közgazdasági és 
kulturális feladatokkal keli, hogy foglalkoz
zék, a mai kormányzati rendszer folytán ki
mondottan politikai területté vájt; az erre 
vonatkozó választásban érdekelt polgárság 
különféle csoportjaiba, úgy mint háztulaj
donosok és bérlők, nagyiparosok és kézműve
sek, nagy és kiskereskedők, szatócsok és uc- 
cai (árusok, italmérők, mezőgazdák; munká
sok, JaWnerek, magántisztviselők és minden
féle (más tisztviselők csoportjaiba tartozó 
zsidók, mint ezek tagjai, vagy külön; mint 
zsidók, — a szaktársi és polgártársi kap
csolatok mellőzésével — akarnak-e a válasz
tásban részt venni és érvényesülni? Amily 
megrendítő, ép oly hihetetlen a kisz^rkesztett 
névsorban levők részéről, hogy a saját élet
hivatásukban szerzett tisztes társadalmi po 
ziciókra való tekintet nélkül, most bizonyos 
stréberkedések támasztékaiul engedik Magu
kat felhasználni, Vagy talán a régmúltnak 
szelleme kísért itt ismét, hogy a zsidó vok
solhat tömegesen áruba lehessen bocsátani? 
Lehet-e a kisebbségi népek részér© súlyosabb 
és Italán ártóbb kötelék, mintha egy egységes, 
zárt tömörülésben, a helyi közigazgatásban 
kezdjük meg a védekezést polgári életünk 
súlyos terheltségei ellen? Gombos Benő.

— Uj postabélyegrk. Az 50 grammnál ne 
hezebh hirlapküldem'ények könnyebb bér
mentesítése céljából a postaigazgatás uj, 
olaj-zöld színű. 10 banís bélyegeket hozott 
forgalomba. Az eddigi barna színű 25 banís 
bélyegek helyett narancsszíniieket, a 3 lejes 
halvány rózsaszínű bélyegek helyett pedig pi
ros színűeket bocsátottak ki. . - '
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A politikai helyzet Magyarországon
Belpolitikai problémák Apponyi jászberényi beszédének tükrében

f BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó- 
Éftójától.) Apponyi Albert gróf jászbe
rényi beszámolóját a magyar politikai élet 

vegyik legjelentősebb eseményévé avatta 
RZ a széleskörű hullámverés, amely a saj
tó tükrén a beszéd nyomán végigrezgett. 
Apponyi kivételes egyénisége, patriárkák- 
ra emlékeztető kora, éleiének gazdag ta- 
paszlalaiaí mind egy kép hozzájárultak
ahhoz, hogy megállapításainak zömét a 
legel lentétesébb pártállásu lapok is magú
dévá tették. A vita során így szóba ke
rült a magyar politikai életnek úgyszól
ván minden lényeges problémája.

Mindenekelőtt egyhangú helyesléssel 
fogadta a magyar sajtó Apponyi beszé
dnek külpolitikai vonatkozású részét, a 
melyben hangoztatta, hogy mindent el 
kell követni, hogy a magyar kérdés a vi
lág közvéleménye előtt el ne homályosuk 
jón. Különös tetszéssel fogadta a halszél
en radikális és a szociáldemokrata sajtó 
Apponyinak a kormány működéséről és 
belpolitikájáról mondott szigorú kritiká
ját, bár például ax Újság egyetért Appo
nyinak azzal a megállapításával is, hogy 
a kritika aktív cselekvéssé nemi válhatik, 
mert az ellenzéken nincs senki, aki átve- 
hetné a kormány hatalmat. »Jobb kor- 
mánypolitikát egy egészséges ellenzéktől 
várna az ország, de ezt sajnos nem kap
hatja, mert az ellenzéknek nincsen kor- 
mánjTJrogrammja, csak apró ellenzéki

hoz. A vitát Andrássy Gyula gróf dön
tötte el, miikor egy nyilatkozat kapcsán 
hangoztatta, hogy teljesen egyetért Appo
nyi Albert gróf minden Kijelentésével 
és Apponyiban látja a jövő erélyes ellen
zéke vezérét. »Apponyi, úgymond An-

drássy, nem beszélt ok nélkül a.kai© 
dorkirályság ellen és nagyon jól tudji 
miért ütött oda.« A teljes egységet pí 

g Szterényi József báróén ti 
Istvánén kívül még Pallavicii 

György őrgróf nyilatkozata, mondvíi 
hogy a Zichy féle legitimista frakciói 
teljesen egyetért Andrássy és Apponyi l( 
gilimista fölfogásával.

esetei i mei 
Friedrich

Magyarországot beSe&ényszeritették 
a háborúba

Trubridfge tengernagy előadást tartott Londonban Magyarországról
LONDON. (A Brassói Lapok tudósitójá 

tói.) A Near and Middle East Association an 
goi tudományos egyesületben Trobriege ten- 
aam agy előkelő hallgatóság előtt tartott 

őadást Magyarországról és közel Kelet 
Kérdéséről. Az előadáson a diplomáciai kar 
számos előkelősége is megjelent Trobriege 
tengernagy élményeire és visszaemlékezéseire 
alapította előadását

Magyarországnak — mondotta — semmi 
oka nem volt hogy a háborút óhajtva, csu
pán a németek és osztrákok oldalán sodró 
dott a háborúba, dacára annak, hogy Tisza 
István minden befolyását mérlegbe vetette 
a békéért. A Szerbia elleni büntetőexpedició 
robbantotta ki a világháborút, amelynek fej
leményeit Tisza előre látta. Magyar katona 
sohasem állott szemben angol katonával. A 
magyarok nem tápláltak ellenséges érzületet 
Anglia iránt s a britt alattvalókat, akik a há
ború alatt Magyarországon tartózkodtak, nem

hogy internálták volna, hanem a legnagyoli 
udvariassággal és minden lehető figyelem^ 
kezelték. Amikor a tenger; agy elsőizbeuli 
togatott Budapestre, nyolcvan angol a# 
való aláírásával ellátott emlékiratot nyújtói 
át, kérve, tudassa az angol kormánnyal; boj 
nagy rabecs ülik ezt a kíméletes eljárást, | 
melyben Magyarországon részük volt M 
előadó ezután a későbbi magyar helyzeti 
rajzolta meg igen részletesen*

Nelky Jenő, londoni ügyvivő, inagyar U 
vetségi tanácsos köszönetét fejezte ki Ti» 
bridge tengernagynak és az egyesületnél; 
Megerősítette az előadó kijelentéseit és hun 
súlyozta, hogy a bolsevizmus Magyarom* 
gon még egyszer nem ütheti fel fejét. A ta 
mány most épen azon dolgozik, — mondott 
— hogy széttépje egy titkos bolsevista pro 
pagandának szálait s ezen igyekezetében 4 
zonyára csak hálás elismerést érdemel * dl 
vjlizált világtól.

programmok vannak és nincs vezére, 
mert csak számos apró vezérke van.« A 
Budapesti Hírlap szerint Apponyi kri
tikáját nem lehetett sem ellenzékinek, 
Bem kormánybarátnak minősíteni. Appo- 
tiyi egyszerűen az igazságot próbába meg
fogalmazni és a nemzet szeme elé állítani. 
Ugyancsak helyeslő visszhangot keltett 
ellenzéki részen a mandátummeghosszab- 
bitás tervével s így a jelenlegi nemzetgyű
lés előre megállapított életének kivételes 
törvény alapján való meghosszabbitásá-

Magyar reformátusok között 
Brailában és Galacban

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító-

U

jától.) Sándor József megszökött a politikátől 
— negyvennyolc órára. Brailában volt, meg 
Galacban. ahol a reformációt ünnepelték, 

ég harangszentelés is volt, 
bukaresti harangöntő ké-

Még beszélt arról a sok bátorító szórt 
amellyel az ottani magyaroktól elbucsuii 
Ideérkezve, éppen, hogy csillapította éhséj! 
mert jó étvágya van ara Sándor Józsefül 
s már is szalad a kamarába, hogy megteli
beszédét.

sőt Galacban mi
melyet Spineanu 
szitett és ajándékozott a galaci református

val szemben való határozott állásfogla
lása. Peidl Gyula kijelentése szerint Ap- 
ponyihoz hasonlóan a szociáldemokrata 
nemzetgyűlési képviselők is lemondanak 
mandátumukról, ha csakugyan sor ke
rülne az elkövetkező uj választásoknak 
több évvel való elhalasztására.

Leghatásosabb és legélénkebben kom
mentált része beszédének mégis a legiti
mizmussal kapcsolatban mondottak vol
tak. Apponyi legitimitása nem ismer for
radalmi eszközöket, puccsokat és kalan
dos kísérleteket, mert létét a törvényes
ségre s a jogfolytonosságra alapi! ja. Éppen 
ezért, mondja a 8 Órai Újság, ennek a 
legitimitásnak erős talaja van az ország
ban.

Az Újság fölvetvén a kérdést, mire is 
gondolt voltakép Apponyi, mikor oly ha
tározott hangon szólt a kalandorkirályság 
ellen. Azt a föltevést kockáztatja meg, 
hogy Apponyi a régi és likvidáltnak hitt 
Albrecht kombináció állítólagos újjáéle
dése ellen emelte volna föl szavát. Az 
Újság összefüggést lát még Apponyi vé
tója és az Eckhardt-Cuza féle tárgyalá
sok között is, írván, hogy politikai körök 
tudomása szerint bizonyos román vonat
kozásai is vannak a dolognak.

A Neue Freie Presse budapesti leve
lezője ismét azt irta, hogy Apponyi be
széde közeledést jelentene a kormányon 
belül és kívül álló legitimista csoportok 
között, miig a Neues Wiener Tagblatt ér
tesülése szerint Prágában félreértették 
Apponyi beszédét és készülő legitimista 
Euccsról beszéltek, holott attól tartva, 

ogy a szélsőséges Habsburgé Ilenes ele
mek esetleg befejezett tények elé akarnak 
állítani Magyarországot, és e réven más 
uralommal akarnák helyettesíteni a mái 
rendszert, Apponyi éppen egy Habsburg 
ellenes puccs veszélyeire akart rámutatni.

Abból a tényből kifolyóan hogy An
drássy Gyula gróf n^m volt jelen a jász
berényi beszámolón, egyesek messzeme
nő következéseket fűzlek a legitimisták 
táborában beállott állítólagos szakadás-

templomnak.
Ma azután elfogtam a szökevény képvise

lőt. akt a Brassói Lapok számára a követke
ző vallomást tette:

— -Nem vehettem részt a Magyar Párt 
elnöki tanácsülésén, mível a braifai és galaci 
magyarság a reformáció megünneplését tiiztc 
ki. Erre engem; mint képviselőt, s tahit a re. 
gátbeli református egyház főgondnokát külön 
meghívott. Ezt az ünnepet elhalasztani nem 
lehetett, s igy Tőkés Ernő református esperes 
kíséretében szombaton Brailába utaztam, a 
hol már várt bennünket egy miagyar kül
döttség a vonatnál. Délután hangverseny volt 
a református iskolában, melyen feltűnt Si
mon Jenő braUai aíeneakadémiai igazgató 
gyönyörű hegedüjátéka. Másnap vasárnap lé 
vén. a templomiban gyülekeztünk össze, ahol 
Tőkés Ernő tartott beszédet, amely után el
mondtam1 a brailai magyarságnak, mi tulaj
donképen a reformáció. Majd megmondtam 
nekik, hogy mii a lényeg: az igazság feltétlen 
keresése, pz erkölcsi jó követelése és az 
özekért való önfeláldozás. Legyen minden 
református egy tudós, egy szent, egy hős. 
S ha kell, tudjon meghalni meggyőződésé
ért. lelkiismeretéért.

Majd innen hajón Galacba mentünk, ahol 
szintén küldöttség várt bennünket. Ott volt 
a harangszentelésen a város és a környék 
egész magyarsága, vallásfelekezetre való te
kintet nélkül. Ott volt a harang a templom 
udvarán, .amelyet a galaci magyar nők díszí
tettek fel virágokkal. Tőkés esperes szentelte 
fel a harangot gyönyörű, lélekemelő beszéd 

rövid allokució for-

Megakadtak a Fekete-Kőrös Ármented 
Tar ulat felszámolásának tárgyalásai!

• NAGYSZALONTA. (A Brassói Lapok J 
dósitójától.) Megírtuk néhány nappal ezelí! 
hogy & Fekete-Körös Armentesito Tárni! 
vagyonának felosztását tárgyaló román-ol 
gyár bizottság összeült, hogy a szétoszt©, 
arányt megállapítsa, illetőleg a kártalanít® 
összegben megegyezzenek. Arról is meg» 
lékeztünk, hogy a bizottság a függőben lei 
dolgok nagy részében megtudott egyezni,® 
pán a társulat szalontai házának ügye marit 
nyitva. Erre nézve tovább folytak a mid 
beszélések, abban a reményben, hogy itt: 
sikerül megállapodásra jutni.

A házra vonatkozó tárgyalások azon® 
nem vezettek eredményre. A román bízott rt 
széről tett ajánlatot a magyar bizottság e5 
gadhatatlannak találta s igy e kérdésben: 
teljes megegyezés ügye holtpontra jutói 
Azokra a pontokra nézve, amelyekben sül 
rült megállapodásra jutni, a jegyzőkönyvéi 
elkészítették és e hét szerdai napjáig ni 
alá js írták.

A függőben maradt ház-ügy most a kitti 
szág kormánya elé kerül és ott fognak d® 
teni arról, hogy milyen aiapon vegyék felt 
uj tárgyalásokat.

A tárgyalásokon román részről Tant 
Viktor pénzügyi inspektor, Heger Jánosi 
pulati igazgató, Chinez András komám 
biztos-helyettes, magyar részről Moidováníí 
bor miniszteri tanácsos és Lázárovica Gál» 
főmérnök Vettek részt

kíséretében, utána
ogy az utazók aztmájában elmondtam, ho^ ^ -t^ók „«.. 

mesélik^ hogy egy pekingi harangnak van a 
legszebb hangja a világon. És pedig azért, 
miért a harangöntő b eleugrott a forró bronz
ba. hogy életével adjon lelket a harangba, 
összehasonlítottam ezt Kőmíves Kelemen le-
gendájával^s megmondtam, hogy áldozat nél
kül nincsen élet. A romániai magyarság 
fennállásának, fejlődésének, haladásának 
egyetlen titka: az áldozat meghozatala, mely 
nélkül hiába való minden panasz, minden 
siránkozás. Majd a banketten azt kíván
taim a galaci magyarságnak, hogy nemsoká
ra akkora harangj a legyen szükségük, mint a 
bukaresti metropotiáé. Majd elmondtam azt 
is. hogy a magyarságnak sohasem szabad eL 
vesztenie humorát, miivel ez az az uszónád, 
amelynek segítségével minden bajon és ne. 
kézségen átúszik. •

Apró bukaresti hírek
A keresketemügyi minisztériumban g 

Constantinescu Tankréd kereskedelemügyi| 
\ útoanu közlekedésügyi miniszter a ktuM 
szállítmányok után fizetendő ötven százat 
kos tuljlleték leszállításáról tárgyaltak, 1

Bratianu Vintila pénzügyminiszter H1 
zölte Kunderson amerikai követtel, hoj 
Románia londoni követét utasította, hm 
az amerikai adósságokat minden leheti© 
közzel rendezze.

Szombaton este Goga Oktávián a Go® 
nentalban vacsorát rendezett az averÄ 
nus párt tagjai számára. A vacsorán rém 
vett Valeanu tábornok is, aki eddig távoli» 
tolta magát az Averescu-párt aktiv pol? 
kajától.
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Kolozsvár
' — Reoör'gazgaíóli áthelyezése. An- 
dreescu Kornél aradi és PulicJu Traján 
kolozsvári rendőrigazgatókat kölcsönösen 
áthelyezték. Andreescu ma elfoglalta ko
lozsvári hivatalát.

— Letartóztatott csaló. Minea Simon 
naroosfalví kisgazda aláírására 25000 te
jes váltóhitelt folyósított a Kolozsvárt 
Takarékpénztár és Hitelbank. Lejáratkor 
felszólították a szamosfalvi gazdát tarto
zása kiegyenlítésére, de Minea kijelen
tette, hogy Ő sohase vett föl semmiféle 
< ál tököl csőnk Hamarosan kinyomozták, 
hogy Kolozsvárott is lakik egy Minea Si
mon, de ez szegény, miint a templom ege
re s különben is ez se akart tudni a köl
csönről. Iráspróbát vettek a két névro
kontól. amely, a kolozsvári Minea bűnös
ségét beigazolta. Letartóztatták.

— Gononokválasztás az evangélikus egy
házban. Amikor Alberti Rikárdot a kolozs
vári evangélikus egyháznak szász többségű 
Eesbitertuma lelkésszé választotta, Schul- 

• járt fűgondnok megegyezésszerilen le- 
mondott, hogy, helyébe magyart választhas
sak. Az uj gondnok megválasztására teg
nap ült össze a presbitérium. Alberti félkész 
méltatta Schuljer érdemeit, beszédének meg
kezdésekor azonban a magyar tagok tünte- 
iően kivonultak. Csak Páter Béla és két tag- 
iársa maradt benn, dicséretes tapintattal és 
önfegyelemmel. Schiller válaszában szóvá 
tette a kivonulást, sajnálatosnak mondotta 
1 magyarság engesztelhetetlen magatartását 
fc kiemelte, hogy kár a kisebbségi életben 
tapasztalható «ászok barátságát eljátszani. 
A szász presbiterek aszal felejtek a tüntetés
it hogy csak hárman szavaztak — rrrind- 
•nnyian a magyar jelöltre — huszonheten 
S fehér lapot adtak be. A magyar pres- 

ik közül még ezen a fontos ülésen is 
tízen hiányoztak. Az egyhangúlag főgond
nokká választott Páter Béla kijelentette, hogy 
SKbb törekvése a megzavart’ belső béke 

yreáljitása fesz.
Nagyvárad

— A kamarai választást botrány. Tegnap 
hirt adtunk arról a botrányos becsapásról, 
«mellyel a nagyváradi liberálisok a kamara 
alelnöki tisztségéit is maguknak kaparitetták 
®t A puccsal kapcsolatosan most azt jelen
ük. hogy Pocala György a liberális párt el
nöke a magyarok és zsidók ellen azzal kor
teskedett, hogy nemi tudnak románul, csö- 
könvésen ragaszkodnak a magyar anyanyeL 
vükhöz, s igy mtagyarul kellene tárgyalni ő 
miattuk a (kamarában. Ez valóban nem járja 
Csak azt nem, értjük, hogy ezzel a jelszóval 
hogyan lehetett boldogulni a túlnyomóan 
magyar többségű Nagyváradon?

Temesvár
- Elcsapták a kereskedelmi! Iskola 

Igazgatóját. Stinghe Georget, az itteni íel- 
sőkereskedelmti iskola igazgatóját váratla
nul nyugdíjazták. Helyébe már ki is ne
miek uj igazgatót Poteanu braílai tanár 
személyeben. Stinghe direktor sokat pa- 
sáskodott, neki köszönhető a kereske- 
íelrf iskola magyar tagozatának beszün
tetése s legutóbb is az iskolai értesítőben 
statisztíkázott a strainokról. Hogy jól- 
megéidemelt nyugdíjaztatását minek kö
szönheti egyelőre nem tudni még.

— Britek Mürsáiné ha'ál a. Megírtuk, 
hogy Brück Miksa józsefvárosi mészáros 
felesége a palotája balkonjáról leesett s 
csak annak köszönhette, hogy teljesen 
ésszé nem zúzta magát, hogy egy éppen 
U uccán arra haladó leányra zuhant A 
63 éves asszony igy Is súlyos belső sérü
léseket szenvedett, úgy, hogy egy héttel 
«fatális eset után most meghalt

Marosvásárhely
। — Nem adták vissza a munkások rótt

halát. Pár héttel ezelőtt a munkásság vá
lasztási röpiratokat terjesztett amelyek
ben a községi választásokkal kapcsolat
ban programmjukat fejtették ki. E röp- 
Iratban többféle követelést állítottak fel, 
melyek általában a politikai helyzetre vo- 
natkoztak. így követelték a többek közt a 
felesleges k"’' ’• megszüntetését és a 
W' i-’ ' l ését Követelték

továbbá, hogy minden 18 éves egyén, ha 
nem is tartózkodik hosszabb idője va
lamely községben, legyen választó. A ti
zennyolc pontból álló röpiratot azonban 
a sziguranca elkobozta. A munkások so
káig "utánajártak, hogy visszakapják a 
röpiratokat, ez azonban nem sikerült, bár 
az egyik helyi lap azt irta, hogy a röpira
tokat visszakapták. Mindössze annyi tör
tént. hogy a küldöttségbe járó munkásve- 
»előknek kijelentették, hogy ha a röpira- 
tok ügyében eredményt akarnak elérni, 
ezért Bukarestbe kell ntazniok. A munká
sok mosd Bukarestbe utaztak, hogy a röp- 
iratok kiadására az engedélyt meg
szerezzék.

— Megkezdték sas adéhátrálékok szigorú 
behajtását. Ma hirdetmény jelent meg, mely
ben a legerélyesebb hangon szójitják fel a 
lakósokat .az adók befizetésére. Még az utolsó 
negyedévi adóra sem adnak haladékot, mert 
a végrehajtást erre is keresztülvisrdk nov. 
15 és december 1. közt A hátralékok titán 
mint ismeretes, — 9 százalékos késedelmi ka
matot fizettetnek. A természetes és jogi sze
mélyeknél a hitelezőknek igazotniok kell 
hogy az adót megfizették.

Dés
— Elbocsátások a megye alkalmazó" 

sábóL Az állami tisztviselőkre vonatkozó 
nyugdíj törvények 20 és 21 paragrafusa 
értelmében Szolnok-Doboka megyében 
1926 január. 1-vel az alábbi elbocsájtá- 
sok történnek: A désl megyeházától elbo- 
csájtják: Kis Ábrahám fői évéi tárnokot, 
Brehaz Quintus irodaigazgatőt, Beldean 
Illa hivatalnokot. Dán Todor napid! jast 
A megye különböző járásaiból fellesznek 
függesztve az alábbi hivatalnokok: Már
tiim Todor szamosujvári szolgabiró; Balé 
Antal hivatalnok: betlení járásból: Cior- 
tea Sándor; Spíridan Cabus és Wolf La
jos utmasterek. A jegyzők és aljegyzők 
közül el lesznek bbcsájtva: Kertész Já
nos désaknai jegyző és Szántó Béla al
jegyző; Tüzes Salamon Bolini körjegy
ző; FI orcán .János Boiu-Marci körjegy
ző; Wetntrob Farkas árpástói körjegyző; 
Pop Sándor Chectc-Lebalaí körjegyző; 
Gergely Gábor fölsőbogátai körjegyző; 
Schuler Dániel betlení aljegyző; Bár bős 
Károly cernesti aljegyző és Petrován Já
nos kápolnok-monostorii aljegyző.

Székelyudvarhely
— Zászlóavatás. A székely udvarhelyi 

csizmadiaipartársulat november 8-án, va
sárnap 400 éves fennállása ünneplésével 
kapcsolatban zászlóavató ünnepélyt ren
dez. A diszgyülés programmján Rajk Jó
zsef titkár előadása a társulat történetér
ről, Bodrogi Balázs elnöki megnyitója, 
Felméri Rózsika és Kökösi Juci szavalata, 
a társulat alkalmi énekkarának több ének 
száma és a zászló felszentelése szere
peinek. A dliszgyü lést közebéd követi. Este 
műkedvelői előadás és tánc.

Bánffyhunyad
— ’Ugyvédsztrájk egy bíró elten. Hosz- 

szabb idő óta általános elkeseredés uralkodik 
Bánffyhunyadon, Ramniceanu járáshiró el
ten. Főleg az ügyvédi kart háborította föl 
a bíró tűrhetetlen magatartása és abszolút 
jogi tudatlansága. Beadvánnyal fordultak 
Balasiu igazságügyi inspektorhoz s mikor 
hónapokon át választ se kaptak panaszaikra, 
kijelentették, hogy ha elégtételt nem kap
nak: (sztrájkba lepnek Ezt a fenyegetésüket, 
miután Balasiu válasza csak nem akart meg
érkezni: be is váltották. Pénteken 34 ügy 
került volna perfelvéteti tárgyalásra, de egyet 
fen ügyvéd sem jelentkezett Az ügyvédi kar 
tagjai kijelentették, hogy a véksűkig állják a 
sztrájkot és csak teljes elégtételadás után 
hagyják azt abba. Érdekes, hogy a csúcsai 
járásbírósághoz, amelyet csak ' most épí
tenek, máris kiszemelték a kiváló Ramnicea- 
nut Vezetőnőké

Szatmár
— Végre szervezkedhet a szatmári 

magyarság. A katonai hatóság engedélye 
leérkezett a városi tanácshoz. Ez enge
dély alapján a szatmári magyarság szer
vezkedő gyűlését november tizenötödikén 
megtarthatja.

— Elfog ak egy szökell fegyencek 
Néhány, hónappal ezelőtt a szatmári

ügyészségi fogházból a kerítésen át meg
szökött egy Godrusa János nevű fegyenc, 
aki két évre volt elítélve. Bukarestből ér
kezett táviirat jelenti, hogy Godrusát a 
fővárosban letartóztatták.

— Vakmerő betörés fényes nappal. A 
déli órákban Mák József földbirtokos la
kásába' vakmerő betörők az ablakon át 
behatoltak, s mialatt a család a szomszéd 
szobában ebédelt egy felfeszitett szek
rényből elvittek ötvenezer lej készpénzt 
és húszezer lej értékű ékszert.

— Elütöd© a lelátó mozdony. Krb 
zsan Teréz huszonegy éves leány a vasút
állomás közelében a síneken át akart sza
ladni, de a tolató mozdony elütötte. Mi
re a szerencsétlen leányt a kórházba szál
lították, meghalt íj

Ermihályfalva
— Rágalmazás! por az Imaház miatt. Ér- 

míhályfalvár nagy a háborúság az újonnan 
épült zsidó imaház miatt. A pénzt a Jakobo- 
vics testvérek hozták össze. Deutsch Her- 
mann, az ottani zsidóság egyik vezére éles 
hangon megkérdezte, hogy honnan szerezték 
JakcbovicséK a pénzt? A sértő hangú kérdést 
Deutsch Hermann fia. Deutsch Zoltán azzal 
tetézte, hegy a? együk nagyváradi hetilapban 
megtámadta Jakobovicsot és Glück Sándort 
A meggyanúsítottak sajtó utján elkövetett rá 
galmazásért pert indítottak Deutsch Zoltán 
ellen., amelyben mára tűzték ki a főtárgya
lást. A bíróság elrendelte a bizonyítékok 
kiegészítését és a tárgyalást elnapolta.
WVWWW^WMWA^^^^^AAAAA^R^R^I^AA^^M*

Rosca prefektus rendet teremt 
Marosvásárhelyen

Ár-razzia a kereskedőknél — Nem volt 
kiírva a cipőzsinór ára! — „Az én mű

ködésem nyitott és üres könyv“ 
MAROSVÁBARHELY. (A Brassói Lapok 

tudósítójától.) Roska alprefektus alig, hogy 
uj állását elfoglalta, felhívást adott ka a kö
zönséghez. melyben a kereskedőkre nézve 
sértő hangon hívja fel a polgárokat hogy, 
mindennemű visszaélést amit a kereskedő, 
lem és ipar bármely ágában észlelnek, azon
nal jelentsék fel az ügyészségen, vagy a 
rendőrségen. a

A kereskedők közt kínos visszhangot vál» 
tott ki ez a kereskedőiket arculcsapó felhívás. 
Bretter Vilmosnak, a kereskedők társulata 
elnökének vezetésével küldőttségileg keresték 
fel Russu Jánost a kereskedelmi es iparka
mara uj elnökét és tőle kérték, hogy járjon, 
sürgősen közbe a prefektusnál, hogy a meg
sértett kereskedői kar meglel elő elégtételt 
kapjon. Russu elnök készséggel megígérte 
ezt. A maga részéről kijelentette, hogy bizton 
hiszi, hogy Rosca prefektus elégtételt ad a 
kereskedőknek. _ ,

Ez szombaton történt ,
Réttőn pedig mintegy- a felhívás folytatás, 

saképen kellemetlen meglepetésben volt ré. 
szűk a főtéri kereskedőknek. Rosca prefektusi 
ugyanis utasította az ügyészséget, hogy a ke
reskedőknél teljesitseneK árvizsgálásokat. A# 
ügyészség a rendelet végrehajtásával a rend
őrséget bízta meg, amely tegnap délelőtt Ma- 
teescu rendőrigazgatót és Alexandra komi* 
szári indította ellenőrző útra.

Az. ellenőrzés valóságos konsternációt két 
tett a kereskedők közt, mivel már mindenki 
elszokott az ilyen háborúra emlékeztető in
tézkedésektől. A kereskedőknek félelemre 
nem volt okuk, mert igen csekély azon ke
reskedők száma, akik a törvényesen engedé
lyezett 30 százalékos nyereséget el tudják ér
ni; kellemetlen volt azonban magáért a vexar 
taráért és a lealázó ellenőrzésért, amelyben 
a kereskedők generális érdekeinek megsér
tését látják. |

Megállapítható különben, hogy Matecs- 
cu rendőrigazgató kellő tapintattal végezte a 
dolgát, mégis megtörtént hogy néhány üzlet 
ben jegyzőkönyvet vettek fel. Az egyik főtéri 
üzletben a kitett cipőfűzőn nem volt ár. Egy 
szőrme üzlet tulajdonosa azt adta elő, hogy 
mivel az ő szezonja csak két hónapig tart, 
rezsije pedig egész évben van, 30 százalék ha 
szennai nem tud árusítani, mert csak luxus 
cikkekkel rendelkezik,

A rendelkezés tulajdonképpen Rosca pre
fektustól indult ki. Miután a kereskedők nin
csenek tisztában ennek okával, a Brassói La
pok tudósítója szükségesnek tartotta meg
interjúvolni Roscu prefektust, aki azonban 
a következő lakonikus feleletet adta:

— Az én működésem nyitott könyv. In
terjút egyetlen lapnak sem adok és igy a 
Brassói Lapoknak sem álihatok rendeikezó- 
sére, j
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Megjelenik minden munkanapon ae esti órákban.
ks előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első Maion, a 

lati fején olvashatók.
Hirdetések vagy kózvetlentll a kiadóhivatalhoz MMendók, 
vagy vedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

alján is feladhatók

Sí

Feleiősszerkesztö: Kocsis Béla
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása

B
A Brassói Lapok egyes példányainak ára 4 lej, 
vasárnap 5 lej; Bukarestben 1 lejjel drágább; 
Ausztriában 30 garas, Csehszlovákiában 1 cK., 
Jugoszláviában 2 dtnár, Magyarországon 2000 
m. K., Franciaországban 50 centimes, egyebet

6 lej Crtékü valuta.

_ Katholikus i Imre herceg. —

íW miéi 5Iliin, liUIÜUllHfl J. 5685. Hesvan 18. A nap: 6.59- 
16.59. — A hold i utolsó negyed november 8 in 3.19 órakor Időjárás- 
Jobbára borús, ködös idő Kisebb lecsapódásokkal ás némi hö- 

sülyedéssel.
^'v “

Lemondani készül Eindenbnrg?
BERLIN. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A német nacionalistapárt lapja, a Tag 
ma cikket közöl, amelyben sejteti, hogy Hin- 
denburg elnök a német nacionalista minisz1- 
terek lemondása miatt komolyan foglalko
zik azzal a gondolattal hogy lemond a német 
birodalom elnökségéről.

Goga Oktávián felolvassa a néppárt 
nyilatkozást

A parlament keddi ülése
BUKAREST (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A parlament mai ülését pontban félr 
négy órakor nyitotta meg Orleanu elnök. Né 
hány kisebb jelentőségű napirend előtti felsző 
lalás után óriási zaj közepette megy a szó
noki emelvényre Goga Oktávián, hogy felol
vassa a néppárt deklarációját. A deklará
ció mindenekelőtt megállapítja, hogy a nép 
párt teljes hódolattal vsieí telik a király és 
ia (trón iránt, majd fejtegeti a néppárti 
programmját, amely a jövő kormány prog- 
rammja. Eszerint a néppárt a iegmesszebb- 
menőleg rendet teremt ebben az országban, 
s (arra törekszik, hogy az állam minden pof 
gára egyenlő jogokat élvezzen.

Negyed ötkor az ülés még folyik.

— Egyezkednek a bécsi tisztviselők 
a kormánnyal. Bécsből táviratozzék, hogy 
a tisztviselők egész vasárnap tárgyaltak a 
kormánnyal. A tisztviselők ötven százalé
kos előleget kérnek, a kormány azonban 
csak huszonöt százalékot ajánl. Lehetsé
ges, hogy harminc százalékban kiegyez
nek.

— Megkoszorúzták a Belgrádiján elte
metett magyar katonák sírját. Belgrádi- 
bői jelentik: A háborúban elesett és Bel- 
Írádban eltemetett magyar hősök sírját 
lory András belgrádi magyar követ a kö

vetség tagjai jelenlétében megkoszorúzta.
— 'Megőrült egy repülőgép utasa. 

Pozsonyból jelentik: Rémregénybe illő 
dráma játszódott le tegnap a Pozsonyból 
Kassára repülő személyszállító aeroplá- 
non. A repülőgép egy utast vitt Kassára 
és úgy látszik az utas az izgalmak követ
keztebén megőrült és fojtogatni kezdte 
a pilótát. A pilóta félkézzeí vezette tovább 
a gépet, a másik kezével pedig lefogta az 
őrültet, míg kétezer méter magasságból 
Rimaszombat közelében sikerült leszalla- 
nia. A szerencsétlen utast elmegyógyin
tézetben helyezték el.

— Tizenhatmillió ember fordult meg 
a párisi iparművészeti kiállításon. Paris
ból jelentik: Az iparművészeti kiállításon 
egy fél év alatt tizenhatmillió ember for
dult meg. Naponta tízezer látogatója van 
a kiállításnak.

— Berzeviczy Albert és Balogh Jenő 
kitüntetése. Budapestről jelentik: Berze- 
viczy Albertét az Akadémia elnökét és 
Balogh Jenő főtitkárt a kormányzó az cl- 
sŐosztályu magyar érdemkereszttel tün
tette ki/

— A Brassói Magyar Dalárda csütörtö
kön. nov. hó 5-én kérni meg a hangversenyt

előkészítő fontos próbákat. Ezért külön is 
felszólítja a működő tagjait, a próbákon va
ló lelkiismeretes és pontos megielenésré. 
miért enélkűl a dalárda nevéhez méltó ered
ményre nem juthatnak.

— A radlo halottja. A csepeli rádióállo
máson, mint Budapestről táviratozzék, Cegé- 
nyi László huszonegy éves tisztviselőt megöl
te az árato. Gegényi az őrszolgálatos katonái 
val nyitott ablaknál beszélgetett és rámuta
tott az áramivezetékre: »Ha hozzányúlna, 
menten szörnyet halnak A katona néhány 
lépést tett, amikor rémes kiáltást hallott. Ce- 
genyi balkeze hüvelykujján az első ízületet 
érte a (magasfeszültségű aram és azonnali ha
lála következett. Ez az első rádióeset Magyar
országon.

— Megérkeztek az Akadémia ünnepségé
re a küllőim vendégek. Budapestről jelenők: 
A Magyar Tudományos Akadémia kedd déL 
előtti ccntennárium ünnepségére öt francia 
akadémikus, a finn, az észt, az osztrák kliL 
tuszaniniszter. a berlini, a göttlingerí, a mün
cheni és a lipcsei delegátusok, valamint a 
lengyel és bolgár Akadémia elnökei megér
keztek. Szerdán a Hungária szállóban diszla- 
kotma lesz. A finn kultuszminiszter személye
sen hozta magával Klebelsberg kultuszmi
niszter kitüntetését a Fehérrózsa nagykereszt
jét, melyet a magyar művelődés (megmentése, 
a magyar_finn szellemi összeköttetések ápo
lása elismeréséül nyújt át. A kultuszminisz
ter az akadémikusok látogatásának viszonzá
sául az Országos Kaszinóban reggelit adott. 
Klebelsberg gróf felköszöntőjében kifejtetté, 
hogy az Akadémia francia gondolat és száz 
év előtt a Magyar Akadémia megalapításánál 
a francia példa volt szem előtt. Lecompte 
francia akadémikus válaszában kijelentette, 
hogy örömmel jöttek Budapestre és rámuta
tott arra, nogy a magyar szellemi élet törté
netében számos kapcsolat van a francia 
szellemmel. Utalt Bessenyei Györgyre, aki az 
Akadémia felállítását indítványozta.

— Eltemették Tőry Gusztávot. Budapest
ről jelentik: Tőry Gusztáv volt igazságügymi
nisztert nagy részvét mellett tegnap temették 
el a kerepesi-uti temetőben.

— A Brassói Székely t ársaság november 
hó 4-én. szerdán este 8 órakor tartja rendes 
ülését a Fehér Bárány külön termében. Az el
nökség. kéri a társaság nőtagjait is^hogy mii
nél nagyobb számban szíveskedjenek megje
lenni „hogy a dec. 5-iki estély rendezése meg
beszélhető legyen.

— A des. 5-ita! Jókai estély jegyei bezá
rólag csak november hó 4-ig válthatók meg 
Király Lajos Kolostor utcai és Mihály Ábra
hám (Derby) kapu-utcai üzletében mert nov. 
4-én este a jegyek árusítás végett ki lesznek 
osztva a Székely Társaság tagjai között.

— Javítják a postások fizetését. A posta 
vezetősége hogy a posta régi színvonalát visz- 
szállíthassa, a kilátásba helyezett álta-.á*- 
nos fizetésrendezés keretein túl is meg akar
ja javítani a tisztviselők anyagi helyzetet és 
pedig egyes külföldi államokban miár rég 
öeváit működési pótlék (részjutalék), rend
szeresítése révén. A megvitatás alatt álló ter
vezet szerint a posta, távírda és táv! eszélő 
havi bruttó bevételének 20 százaléka műkö
dési pótlékok céljára lenne fordítandó s eb
ből az összegből — a törzsfizetések arányá
ban — minden tisztviselő jutalékot kapna. 
A posta jelenlegi havi bruttó bevétele 70 mil
lió lej körül mozog. így tehát 14 (millió a tjjszt 
viselők fizetésének kiegészítésére fordítaná
nak. Ez az összeg pedig a törzsfizetés 140— 
148 százalékát tenné. A működési jutalék havi 
összege 525—4200 lej között mozogna. Ezek 
az adatok természetesen a posta jelenlegi 
bevételei mellett állanak fenn. A jövő év 
elején életbelépő általános tarifaemelések 
folytán azonban jelentékeny bevétel többlet 
re lehet számítani.

— Kun Béla szülei elhagyják Erdélyt. 
Kun Béla szülei tudvalevőleg Erdélyben ma
radtak. Atyja, Kun Móric körjegyző volt 
Frátán. Hetven éves korában ie akart mon 
dani, de a község lakosságának egyhangú ké
relmére tovább szolgált. Most kiutazott 
Bécsbe s nem is szándékozik visszatérni. Csa
ládja nemsokára követi s ezzel megszűnnek 
Kun (Bélának összes erdélyi vonatkozásai

— Nagy Egyházmüvéw ti Kiállítás Becs
ben. Becsben december 1-én olyan nagysza
bású kiállítás fog megnyílni, amilyen még 
nem Volt. Az egyházművészeti kiállítás pro- 
tektora Piffe hercegprímás, a művészi •ehe
tőség Martin tanár, a szecesszió elnöke és 
más müvészettudományi korifeusokból úlb A 
kjáülitás az egyházi művészet égé z fej
lődését és modern törekvését fogja bemu
tatni. A szecesszió helyiségeit, a kiállítás 
céljai a, templomi interieurökké alakítják át.

A kiállítás tartama alatt elsőrangú művészek 
fogják az egyházi zene kiváló termékeit 
előadni.

— A Kis Lord íróin meghalt. Newyork- 
ból jelentik Hodgson Burnett Frances Ejiz» 
asszony halálát. Az írónő, kinek A Kis Lord 
című regénye világhírű lett 150 ezer dollár 
vagyont nagyolt hátra.

— Nagyarányú vesztegetési panama peréi 
tárgyalják Newyorkban. Aew vorkból távira1 
tezzák: Szerdán kezdődik meg az ellenséged 
javak volt gondnoka, Miker, ellen emelt vesz
tegetési bünpör tárgyalása. Azzal vádolják, 
hogy a svájci kereskedelmi társaságtól, a 
mely egy frankfurti cég strohmannja volt, 
háromiszázezer dollárt fogadott el, azért,hogy 
a német alattvalók lefoglalt vagyonából hét 
millió értéket kiadott.

— Blaha Lujza lobban van. Budapestről 
táviratozzék, hogy Blaha Lujza ma már any. 
nyira jól érzi magát, hogy az ágyat is el
hagyta.

— Jelinek Antal képkJádilása. Jelinek Au 
tál festőművész, akinek múlt évi brassai 
kiállítását közönség és kritika osztatlan elis
meréssel fogadta,, romániai művészi körutiá. 
bán legutóbb Nagyenyeden rendezett kiállí
tást. Jelinek olajfestményei és akvareljei 
Nagyenyeden is komoly figyelmet és meleg 
mélltánylásl keltették.

— A brassói kereskedelmi és iparosta- 
nonciskola november hó 1-én kezdte műkö
dését a »Saguna« gimnázium épületében. EH 
adások hétfőn, szerdán és pénteken délután 
2—5 óra között. A büntetések elkerülésé« 
pontos és rendes látogatást kér az igazgató 
ság.

(*) Modern Mozgó. »Nanon és a pária 
kurtizán« Lux világsláger, főszerepben a ki 
zönség kedvenc művészei, Eszterházy Ágna 
grófnő és Harry Liedtke. szerdától kezdve 
egész héten műsoron van. Jön: Minden idők 
leghatalmasabb kalandorfilmje »Sámson a 
vaskirály« 2 részben. 30 felvonásban, Luciái» 
Albertini szenzációs alakítása.

(*) Apolló Mozgó, kedden fut utoljára 2 
gano. a Monté Diavolói bandita, szenzációi 
Harry Piel film. Szerdán hangverseny miatl 
nincs előadás. Csütörtökön »A bűn útja« cí
mű nagyszabású társadalmi dráma kerülve1 
titésre. A főszerepben: Violetta Napierska, 
Vasárnap a legnagyobb Lux sláger A s» 
relem szigete című film bemutatója lesz. Fi 
szerepben: Heléna Makowska, Cári de Vűjt 

— Elsőrendű menyasszonyi felvételek tó 
szülnek Keresztes fényképész műtermében 
Brassó, Kapu-ucca 2. sz. Hívásra vidékre k 
megyek.

— Személyazonossági, útlevél és vasul 
Igazolványokhoz szükséges fényképeket a b 
vatalosan előirt kivitelben legrövidebb iü 
alatt készít Láng Henrik udvari fényképé^ 
Kapu-ucca 52 szám.

Bőrkoptató 1
eltűnés nélkül használhatók a Dr BlrO-féle Gy opál- 
készítmények hófehérré teszik a fakó, sárga, vw 
□ama arcot, a szeplőt, tnájföltöt gyökeresen elmulatrtju 
Kapható minden gyógyszertárban és drogueriában.

i Szenzációs őszi vásárt rendez 

Werber Salamon tég 
Brassó, Kapu-ucca 39 szám alatt 

az alábbi cikkekben:
1 70 cm. széles siffon.............................Lej 26-
j 75 cm. széles siffon vastagszáiu . . , 36-

! Madopolani Lavoro.................................. „48-
irish 3 siffonvasíagszálu....................„ 56-

i! Adag finomszálu................................. „ 52-
Schroll vastagszáiu.......................  . „ 48-

j Príma Vera finomszálu.........................»56'-
•' Kedvencz9/8 vászon..............................  61-

■ Ceica 4/4 vászon.......................................„56-
t Natúréi 1-a vászon......................................  62-
i i lázivászon vasiagszálu.........................  57-
■ Batist siffon fehérneműnek minden szélességben,
1 Angin piros és fehér, a legjobb minőségben, 
( Lepedő vászon, Cxíordók, Zephirek vi

lágos és sötét színben. Nagy válasz
ték divat barchentekben, flanel- 

; lókban a legolcsóbb árakon.
Munkásingek és alsó
nadrágok. Harisnyák 

minden színben 
és minőségben 

i 2iir óriási válasz
tékba:-..

i Válkendők, esőernyök, cérna és egyébb apró- 
í súgok meglepő olcsó áron. Pontos és előzékeiig 

kiszolgálás. Tekintse meg raktáramat véteikőte- 
^«^^^ lezettség nélkül. QQWöW 

0=3============—^
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Két éjszaka meg egy nap 
Hatvannyolc személyt elvittek egy mu
latságból, mert — nem volt piros igazol

ványuk
TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Roppant agilis lett a mi rendőrségünk: 
orszag-világnak hirdetjük, Kis, jelentéktelen 
ügyekkel ugyan el nem bíbelődik, minek is? 
\\ estiried-íéle homoszekszuális gyilkosság 
tetteséi nem érnek rá keresni s a gyárvárosi 
r»bi*s tetteseit, kik villogó revolverekkel 
te tőrökkel álltak be egy békés család ottho
nába, keresték ugyan, de meg nem találták. 
De ha nagyobb ügyesről vau szó, dicséretük
re legyen mondva, snájdigan tudnak csele
kedni is. Így ép a napokban zárták be a Koro 
naherceg szálló londinerét, mert a rendőr- 
vezérinspektor ur legényével mert összepo- 
fozkodni, amikor az vízért ment. Vastagra 
dagadt ajakkal, vérző fogakkal s a nyakán 
k vérezve kisérték be a londinert a fog
dába: Farkasnak hívják a Koronaherceg szál
ló iondinerét.

Esaztán a legnagyobb ügyek: teszem pél
dául, ha valaki el mer menni hazulról, sze
mélyazonossági igazolvány nélküli Akkor vi
tézkedik csak a mi rendőrségünk! A jómult- 
koriban a józsefvárosi cselédbálból vittek 
4 kettős sorokban egy egész hadsereg cse
lédet, jlynemü rettentő bűncselekmény mi- 
át, s boldog volt az, ki másnapra; vagy 
harmadnapra kiszabadult Most meg a józsef
városi Spitzer-vendéglőböl vittek be hatvan
nyolc személyt, egy szüreti mu]atságról,iugyan 
csak azért, mert valamennyien közveszélyes 
voltak, minek utána nem volt náluk a — 
pirosigazolvány.

Főleg gyári munkások lakják a Józsefvá
rossal határos Kendetelepet. A kendetelepi 
lakósok a józsefvárosi temetővel szemközti 
Spitzer-vendéglőben szüreti mulatságot ren- 
tatek, minek okáért jóelőre szépen földiszi- 
tették a termed! Szkacs szalagokkal, s&- {nkkal, L-mbbal és szőlőfürtöksek Es este 
megkezdődött a tánc.

Alig tettek azonban néhány, fordulót a 
mulatozók, amikor már megjelent a rend- 
írség, elállt minden kijáratot s aztán megkez
dődött a mulatozók leigazoitatása. Szegény 
embernek igy rontják el a mulatságát. S ml 
öirés-csavai a», hatvannyolcnak nem volt 
meg a piros igazolványa, gyerünk tehát, a 
dutyiba velükl

Hatvannyolc embert kísértek be emiatt, 
legnagyobbrészt asszonyokat meg leányokat. 
A vendéglős is igen megjárta vele: sokmin- 
dennel 'készült a mulatságra, sütött, főzött; 
de minden a nyakán maradt. Mert azok, akik 
megmaradhattak a mulatságon, mind haza
mentek, kinek is volna kedve mulatni, ami
kor majd minden család aggódott valakijé
ért, akit bevittek. S akiket bevittek: azok 
járták csak meg igazán. Este vitték be őket 
a rendőri fogdába s már éjjelre nem is bán
tották többet. Másnap meg ünnep volt s igy 
»nnal kevésbé törődtek velük. Még egy éjjelre 
ott kellett tehát hálniok a rendőrségen s csak 
»rákövetkező nap hozta meg kiszabadulásu
kat. A férfiakat, fiukat egyszerűen sorbaállí
tották is felírták s aztán szélnek eresztették, 
u asszonyokat, leányokat pedig még orvosi 
britre is parancsolták, mielőtt hazaengedték.

Két éjjelt meg egy napot töltöttek iiymó- 
don a kendetelepiek a rendőrség fogdájában, 
mind azért, mert nem volt, vagy otthonhagy
ták volt a személyazonossági igazolványukat.

így gondoskodik derék rendőrségünk ar
ról, hogy a »veszedelmes elemeket« lehető
leg ártalmatlanná tegye»

így őrködnek a közbiztonság felett, mi- íálunk.

így csecsemő, aki aggastyánként jött a 
világra

LONDON. (A Brassói Lanok tudesitójá-
Highgate külvárosában, a Highs-street 

<8. számú házban 1923 karácsony éjszaká
ján » Cohen-családnak fiúgyermeke szüle
tett Az újszülött kezdettől fogva nagyon jól 
Wlte magát, sohasem sirt, sőt meg se moz
dult, ellenben igen öreg, ráncos arca volt 
szegénykének. Mikor egyéves volt, még ak
kor sem akart mozdulni, foga nem nőtt, s 
Ugyanolyan ráncos volt áz arca, mint amikor 
megszületett.

A gyerek egy rendkívül ritka betegségben 
»csecsemőkori aggaszályban szenvedett. Mi
kor 22 hónapos lett, szülei bevitték a Vimpo- 
buccai kórházba, ahol huszonnégy gyer
mekorvos specialista tartott felette konzi- 
Lmot. A doktorok közül huszonhármán

'menthetetlennek Ítélték- a gyermeket: a hu
szonnegyedik orvos: dr. Damóglon, erre azt 
mondotta, hogy kísérletet kell tenni az inszo- 
lációval: hetenkint háromszor ki kell tenni 
a gyereket a napfényre, addig, amíg csak 
kibírja ,a napsugarakat, s

tej helyett narancslét kell neki adni.
A kúra csodás hatású volt: a gyermek 

már a második héten mozogni kezdett, rán
cai most oszladoznak, úgy látszik, hogy fo
ga nő s úgy sir már éjszakánként, mint egy 
normális gyermek. Környezet© azzal hizlalja 
a girásraJ hogy sir előtte.

A kétéves aggastyán i [ [ !
kizárólag gyümölccsel és főzelékkel 

táplálkozik
s (remélhető, hogy további két év alatt egé
szen normális gyermek lesz bejő^
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Erettség'ire^ 

középiskolai magánvizsgákra osztályössze
vonással is a leggyorsabban készít elő a 

Zsoldos tEsnintézeí 
Budapest, V1L Dohány a 84. Teljes anyagi felelSssí^.

KOMM 1WÉSZET
őrizel wn Mer hangversenye
Ünnepi jellege volt külsőleg is a hang

versenynek, melyen F^orúel von Reuter a 
világhírű Reged új átékos először részesítette 
művészetében .a brassói publikumot Soha 
ilyen zsufoKan nem láttuk a hangversenyter
met, a kis terem ajtóit is fel kellett tárai, a 
pódiumra is széksorokat kellett elhelyezni, a 
terem szélein sűrűn szorongtak egymás me* 
tett láliya a hallgatók — és még igy is alig 
lehetett elegei tenni a tömeges érdeklődés
nek, így is sokan jegy nélkül maradtak. Elte
kintve a nagy hírtől mely von Reutert mint 
a hegedűművészet egyik legelső mai képvi
selőjét .megelőzte, a hangverseny egy különös 
zenei szenzációval is kecsegtetett: a művész 
a hangversenyére olyan programmot állított 
össze, mely kizárólagosan zongorakíséret nél
kül való heged üköm pozíciókból állott F*O- 
rizel von Reuter meggyőződött és a mai he- 
Sídümüvészek közt a legkiválóbb képvisel

je annak az irányzatnak, mely a csak he
gedűre írott u. n. »szóló« hegedüirodaloxtt 
kultiválását tűzte zászlajára. Reuter, es * 
rendkívüli jelenség, aki nemcsak mint gya
korló művész kitűnő, hanem mint zeneszer
ző és zenei író, esztétikus is tartalmas és be
cses inunkét fejt ki, írásaiban is lelkes pro- 
pagatora a szóló hegedű játékának, melyben 
szerinte az ideális önálló tiszta hegedühang 
érvényesül, minden meliékhaiigzattól és a zott 
gorának Reuter szerint, a hegedűhöz való vi
szonyában némelykor paradoxnak tűnői hang- 
színétől mentesen. Nevetsége» volna kétség
bevonni a szóló hegedűjáték nagy, fontosságát 
a művészetben, már csak azért is, meri, a ze
neirodalom számos hatalmas alkotása ért 
a 'kifejezésmódot választotta (Bachi) Más itt 
bővebben nem fejtegethető kérdés, azonban 
az, hogy, amikor mai hangérzéknek, mely 
a hangszerelési művészet roppant fejlődése 
révén részben raffináltabh, fűszeresebb koszt
hoz van szokva, részben pedig ugyanazon 
okból durvultabb is (úgy, hogy vannak, akjk 
még a vonósnégyest is antikváltnak tartják) 
— hogy amikor az ilyen hangérzéklkeíl báró 
hallgató a szóló hegedű éneket soványnak 
érzi (mert polifónia és harmóniai gazdagság 
a hegedűnél, mégis csak a hangszer alapter
mészete fölött aratott győzelmek) nem ■ 
zene fejlődésével ős hajtás organikus módo
sulásával kep-e ezt a körülményt magyaráz
nunk és törvényszerűnek elfogadnánk? Tá
mogatja e nézetet még az is, hogy Beethoven 
és Brahms idevágó müvei, melyeknél mélyeb
beket nem ismer a zene, miután hegedűre él 
zongorára írattak, 4. ij

Másrészről, tagadhatatlan, sajátszerü va
rázs van a szólóhegedüben, mely a hallga
tói mintegy egy zenei magaslati klímába izo
lálja, ahol ritkább a levegő, mentes a völ
gyek vérpezsdítő és idegizgató szélsőségeitől, 
de tisztább, kristályosabb & álomszerűbb.. 
Persze, csak olyan nagy mester, mint Flörttel 
von Reuter vállalkozhatik arra, hogy hall
gatóit a szokott légkörből kiemepe és ma
gával ragadja. Tisztán fizikailag a legnagyobb 
igényeket támasztja egy ilyen hangverseny, 
a .zongoraszólam nyújtotta pihenési pauzák a 
játék közben elesnek, a hegedűsnek lanka
datlan idegfeszültséggel kell dolgoznia és em
lékezőtehetségére maximális követelmények 
hárulnak a szólójátékban. Florizel von íRen 
tér bízvást vállalkozhat rá, mejjt szuverén 
művésze n hegedűnek. Technikája m^seszerü. 
Főleg kettősfogásai a legmagasabb fekvés
ben egy oktávánál túlmenő hangközökké} 
páratlanok. A fenomenális virtuóz, ki a tech
nika mtiden ördöngösségén és csodáján* 
rendkívül rokonszenves póztalansággal, mint 
egy magától értetődő egyszerűséggel urajko 
dik, mély, nagystílű zenésztermészet itt, 
Programrajának első részében Bachnak c-dur 
szonátája pompázott hatalmas felépítésével. 
A fugában úgy tetszett helyenkínt, mintha 
egy teljes vonósnégyes zengene Reuter csodá
latos hangszeréből, mely az adagiéban, mély 
bachi éneket adott. Bachot Rust második szó 
nótája előzte meg, a régi szólőj irodalom 
egyik standart müve, melyet Reuter nagy 
művészete népszerűsített meg újabban a hang 
versenyeken. Locatelli, két canriociója közül 
az elsőt, az eterikus pasztorálet megejtő ne
mes egyszerűséggel hozta a Reuter, míg a má 
sjk (II labirinto kápráztató átmenet volt 
a programra második részéhez, mely a magas 
Virtuozitás volt szentelve. Sarasaié Füle- 
míléje (a zono Istene megfogja bocsátani ezt 
a kompozíciót, a spanyol hegedűművésznek 
ki hegedű játékával annyi embernek szerzett
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üf-eTejthetetlen órákat) — a fliazoAgtrját;éki 
csodája ivóit. Reuter, aki egy helyesen fel
fogott Paganini-renaissesaneenak is agilis 
előharcosa rajét Paganini átiratainak vakító 
és .amellett nemes előadásával, legjobb bizony 
ságát adta ezirányu törekvései jogosultságé 
nak. A tomboló tapsokra. Bickerich zongora 
kíséretével kél Chopin átiratát játszotta a 
művész és felülmúlhatatlan szépséggel Mo
zart Rondo all a tureáját H. H,
VW*n^M^’rf*e<*^.«l*«*^«>^*^<*«M«<«R»*1<VVMWM«*.--' MA

MEZŐGAZDASÁG
Tilos az arankás heremag kivitele, 

de tisztítására nincs mód
A mezőgazdasági kamarák figyelmébe

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Néhány nappal ezelőtt mtegirtuk, hogy 
Erdély gazdáit milyen újabb kárral sújtja 
az a korlátolt tilalom; amely azt mondja fii, 
hogy csak arankamentes vörös lóheremagot 
szabad az országból kivinni. Ez a tilalom 
önmagában igen helyes. Csakhogy a kor
mány. amely ezt a tilalmat kibocsátotta, el- 
imulasztotta, hogy megfelelő számú megbíz 
ható heremagtisztító állomást állítson fel s 
így ez ar endelet csak a kárát érezteti ai gaz
da társadalommal és újabb bizonysága annak 
a hebehurgyaságnak. amivel gazdásági ügye
inket intézik.

A földmivelésügyi kormánynak természe
tesen a külföldi képviseletében sincsenek a 
helyzet magaslatán álló gazdasági szakfér- 
fiai. így bizonyára a kormánynak nincs 
tudomása a Stuttgart idei gazdasági kiállí
táson bemutatott uj aranka tisztító készü
lékekről.

Ezek az uj gépek igen elmésen vannak 
szerkesztve. A vörös heremlag külsője sima, 
nz arankáé azonban szőrös, ripacsos felüle
tű, a tervező erre a különbségre alapította 
uj tisztító rendszerét.

Az arankás lóheremagra, amint az egy 
nagy terjedelmű tisztító felületén lassan előre 
haladj elmés szerkezet, finom1 vasport hint. 
A sírnia vörös heremagra nem tapad a vas
por. Az egyenetlen felületű arankát azonban 
az bevonja. A míg az arankát a gép felületén 
alkalmazott mágnesek magukhoz vonják1, ad
dig a Úszta lóhere mag lassan és tisztán 
tovább halad, a zsákoló szerkezethez. Lel
kiismeretes kezelés mellett ily gépekké! ab
szolút arankamentes vetőmagot lehet elő
állítani. Á tisztítás befejezése után az aran
káról a vasport eltávolítják.

Ha a kormány annyira szivén hordotta 
az arankamientes lóheremag forgalomba ho
zatalát, idejében kellett volna gondoskodni 
arról, hogy az egyes mezőgazdasági kamará
kat ily modern, megbízható arankatiszti tó 
szerkezetekkel ellássak. S nemi is beszélve 
arról a nemzetgazdasági óriási haszonról, 
mély az aranka alapos kiirtásával jár. ez 
miég pénzügyi szempontból is igen előnyös 
lett volna, miivel e tisztitó szerkezeték igen 
szép jövedelmet hajtottak volna.

De az igazi munka nincs a mezőgazda
sági programímba felvéve, s ezek egyetlen 
feladata, hogy szükség esetére bizonyos szá
mú liberális kortest tároljanak1; ezek a 
politikai kaszinók nemi akarnak és nem tud
nak dolgozni, miivel ehez szükséges tudás és 
szervezőképesség hiányzik belőlük.

Hogy csak e tételnél mily óriási kár 
háramlik az ország és a gazda közönségre, az 
bizonyítja, hogy az idei heremag üzlet sem 
tud még megindulni. Most nagy átlagban 45 
lejt ajánlanak nyers (arankás) vörös here- 
miagért és a vásárlók még ebből az összegből 
is nagyobb százalékot akarnak levonni a tisz
tításra kikerülő hulladékra, ezeket az árakat 
és levonásokat azonban a gazdaközönség 
nem akceptálja, ágy pang a vörös lóhere for
galom'.

A korlátolt előrelátással rendelkező adó
prés pedig ennél jobban működik.

(—) Rövid hírek. Magyarországon a hit- 
bizomiányok korlátozását tervezik; a hitbi- 
zományi birtok nagyságát 2500 holdra szállít
ják és lányágon is örökölhetővé teszik. — 
A csehszlovák kormiány meg akarja hosszab
bítani a kényszerbérleteket. — A magyar 
kormány törvény javaslatot nyújtott be a bur
gonyatermelés védelmére; a javaslat a ko- 
loradöbogár és a burgonya más ellenségeinek 
behurcolása ellen nyújtana védelmet. — A 
keszthelyi mezőgazdasági. vegj kísérleti állo
mást áthelyezték Pécsre. — Lipcsében gya
korlati mezőgazdák számára tanfolyamot 
nyitnak meg január 1-én; előreláthatóan 6— 
800 gazda vesz majd részt e tanfolyamókon. 
— A magyar országos földbirtokrendező bí
róság a nagylaki főúri uradalmak kisajátítá

si eljárása során a birtokokat az igénylő kis
gazdáknak 'ítélte oda. mert méltányosnak 
ítélte, hogy a birtok azoké legyen, akik most 
már mintegy százötven év óta folyó bérle
tek során e birtokokat megmunkálták és épü
letekkel felszerelték. Az ítélet a Zichy; Ná- 
dasdy. Desewffy családokat érinti.

(—) A cukorárak ármegállapítás! rend
szere megin’arauí Bukaresti tudósítónk jelen
tése szerint » kereskedelmi miniszter a cu- 
korgvárosoktól sürgősen bekérte a szükséges 
adatokat, hogy a jelenlegi rendszer szerint 
állapítsa meg a cukorrépa és cukor árát. Az 
idei cukorrépa termés minőségileg és meny- 
nyiségileg közepes. A cukorgyárak és ter- 
melők panaszkodnak, hogy a vasút a répa 
és répa-szelet szállítására az idén kevesebb 
vagont bocsátott a termelők és gyárak ren
delkezésére. mint a múlt évben.
^V*A^«S*VVWV»»«W*<VWV^«<VVWV**WWV*V*<«=«sA «M»

KÖZGAZDASÁG
A mai pénzpiac

Kedd, november 3
A világpiacon alig érezhető árfolyamhul

lámzás.
A belföldi piacon szilárd a helyzet. A 

bukaresti telefonvonal zavar, i miatt Erdély 
néhány ezredékkel olcsóbb, mint Bukarest. 
Délben: egy svájci frank 40 75, lej, egy an
gol font 1025, egy dollár 2'11, egy francia 
frank 9.00, egy olasz líra 8 12, egy csehko- 
rona 6.26 és fél, egy shilling 29,75, egy di
nár 3.78, egy lejért 333 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való eltérések). Nyitás: száz német már 
ka 123.56 (—4), egy dollár 5.18 és háromne
gyed (—egynegyed), egy angol font 25.14 és 
fél .(ffél), száz francia frank 21.65 (—15), száz 
olasz líra 20.55 (f2), száz cseh korona 15.37 és 
fél, száz dinár 9.20, száz leva 3.75; száz tej 
2.46 |és fél (—1), tízezer magyar korona 
0.7270, tízezer osztrák korona 0 7315 (f2 és 
fél).

Budapesti értéktőzsde. Zárlati árfolya
mok ezresekben: Magyar Hitel 307, Osztrák 
Hitel .116, Salgó 446, Rima 1105; Kohó 215; 
Atlantika 6.5, Ganz-Danubfus 2132.5, Kőszén 
2850, Nasici 1625, Szlavónia 60; Földhitel
bank 236, Viktória malom 415, Kereskedel 
mi 952, Beocsini 1190, Urikányi 1080; Láng 
84, Lipták 35.5, Schlick 48; Brassói 417 Za
bolni 17, Cukoripar 1693, Klotipl 15; Hun 
gária műtrágya 115, Olasz-Bank 15, Angol- 
Magyar 35, Leszámítoló 61, Magyar-Cseh 
15.5, Csáky 6.25, Izzó 990; Magnezit 1210; 
Viktória bútor 1, Ofa 515. Malomsoky 8; 
Pesti Hazai 1990. Fegyver 575.

(—) Január elsejével megalakul a cseh 
nemzeti bank. Prágai jelentés szerint január 
elsejével a pénzügyminisztérium bankhivata
lát átalakítják cseh nemzeti bankká. így 
Csehszlovákiának is meg lesz a miaga ön
álló jegy kibocsátó bankja, ami feltétlenül be
folyással lesz a kamatláb kialakulására, va- 
famint a csehkorona külföldi értékelésére.

(—) Aláírták a nímet-olasz kereskedelmi 
szerződést. Római jelentés szerint Mussolini 
és von Neurath, római nélnét ügyvivő aláír
ták a német-olasz kereskedelmi és hajózás» 
egyezményt, mely a legtöbb kedvezményt 
nyújtó szerződés alapelveinek figyelembevé
tele mellett jött létre.

(—) Az ötven százalékos büntető tarifa 
ügyét megint a gazdaság! tanács elé viszik. 
Jelentettük annak idején, hogy a tarthatatlan 
ötven százalékos büntető exporttarifa ügyé
ben. melynek eltörléséért az érdekelt iparo
sok és gazdasági körök eddig annyit küzdöt
tek. döntő fordulat történt, amennyiben a 
legfelső gazdasági tanács m eltörlés mellett 
foglalt állást. A kérdés gyakorlati megoldása 
ra tegnap beható tanácskozás folyt Constanti. 
nescu Tancred kereskedelmi és Vaitoianu 
közlekedésügyi miniszter között. Vaitoianu 
ugyanis a legfőbb gazdasági tanácsnak azon 
az ülésén, melyen az 50 százalékos tarifa ef- 
törlését javasolták, nem volt jelen. Vaitoianu. 
nak az eltörlés ellen többféle kifogása voR. 
amelyeknek javarésze pénzügyi természetű, 
így elhatározták, hogy a kérdést újból a leg
felsőbb gazdasági tanács elé viszik, amelyen 
Vaitoianu is meg fog jelenni. Azonban bár
milyen érveket is hoz fel a közlekedésügyi 
miniszter a tarifa megtartása mellett, a bün
tető tarifa semmi szín alatt sem tartható 
meg. nemcsak azért, mert elnyomója a kői 
földi kereskedelem fejlődésének s versenyké
pességének. hanem azért is, mert megenged
hetetlen, hogy a magánjellegű kereskedelmi 
vállalattá átszervezett vasutak büntető tari
fával terhelhessék meg az ország gazdasági 
' forgalmát.

Az embergyülölö
Regény I

Irta: Kelemenné Zathureczky Berta
Budapest nyüzsgő, tevékeny életében, 

unott kelletlen arccal sétált egy feltűnő csi
nos és elegáns fiatalember. Minden érdeknél 
kül nézte'a körülötte mozgó emíberáradatoi. 
Minden érdek nélkül a mellette elsuhanó nó- 
két Egykedvűen szívta a cigarettáját és odön- 
gcU a villamos megálló helyién.

Színházba készült. Bánkbánt adták 4 
operában. 1

Egy rikkancs újságot nyújtott feléje.
— Tessék megvenni! Óriási szenzáció!.,, 
A férfi átadta a lap árát és fölszállt a rü- 

lantosra. Futólag átnézte a politikai híreket 
Amidőn összefogta a lapot, tekintete önkén
telen a kishirdetésekre tévedt. Elolvasott égj 
közleményt és gondolatokba mterülve nézeti 
maga elé. Gúnyos mosollyal ölvasi 
el miég egyszer az apró hirdetést, mtely így 
hangzott:

— Fiatal leány vagyok, a lelkem szabad 
röpülésrd vágyik és mindegyre beleütközik a 
előítéletek drótkalitjába ... Pusztán lakom, 
sokan vesznek körül, de nincs közöttük egy 
rokoni élek, aki megértene. A kivel eszme
cserét lehetne folytatni. Úgy érzem, hogy a 
agyam is rozsdásodni kezdett a nagy tétlen
ségben. Egyhangú napjaimba szeretnék be
hozni egy kis Változatosságot, hogy lélekben 
felfrissülve, könnyebben viselhessem a lé 
unalmát.

Ösztönzésre, bátorításra vágyom1 e® 
olyan egyén részéről, aki nagyvároson lakot

»Tudom jól. hogy az általam választódj 
módszer nemi helyes. De hát: a szükség tör 
vényt bont És aztán: »Honny sóit qui mai 
pense!<

»Kíklilötm azt. hogy a levélcsere a lej 
nagyobb titoktartással történjék! Mit »Pusj 
tai virág« cím alatt közvetít a kiadóhivatalt

A férfi zsebébe gyűrte a lapot és kiszáll 
Rövid idő alatt már ott ült az Operaház eh 
rangú zsöllyéjében.

Muthnai Iván feltűnő megjelenés vol 
Karcsú, magas, k’ssé szikár, acélos termel 
tel. Vonása- merészek, szeme nagy, szikráz! 
zöldesszürke. Haja sötétszőke. Valami ki 
zépkori lovag benyomását tette a tizenhí 
todik századból. I

A női szemek őrömmel pihentek inti 
elegáns alakján. Az osztálytanácsos ur azofl 
bán asszekurálva volt a szép szemek ti® 
ellen; egyszerűen: meg sem látta őket. 1

Imádta a művészetet, különösen a zen® 
0 maga is gyönyörűen cellózott Most z J 
minden gondolatát a zenekarból fölhang® 
nyitány foglalta el. És csodálatos, ehhez® 
forró, magyaros zenéhez odaképzelte a kit! 
»Pusztai virágot«, egy fehérruhás gyönyörig 
lány kepéoen... Ilollófékete hajjal# sói® 
szemekkel.

Idegesen fészkelődött a helyén. Megr» 
mitette a szokatlanság. Hisz idáig soha se® 
törődött a nőkkel; míg most az egész elírj 
adás alatt az ismeretlennel foglalkozott I

És e fantazmagória követte őt a kávéiig 
ba; sőt a lakására is ... Némi bírt szabadul# 
tőle.

Elővette újból a lapot és analizálni 
déllé a sorokat. Az az érzése támadj fio® 
ez a fiatal leány be akarja csapni az embere® 
kel

Ennek jó lesz a végére járni.
— Eh.... nevetséges idea . 1
Nagy léptekkel merte a szobát. Valósi® 

gM mérgelődött arra a pusztai libára.
— De vajon az-e? .... Van a soraik® 

valami dúsztingvált. valami urias ... Fél ® 
pusztai élet unalmaitól... Szegény kis bogi®

Eszéne jutott, hogy ő sem szerette® 
pusztát. Hegyvidéken nőtt fel és gyerekkor® 
bán valósággal irtózott a Hortobágy ón® 
arányaitól. 1

Leült elegáns amerikai Íróasztala mell® 
é-c- niegesmáljon egy hivatalos kinmtat® 
1) • a munka, amely hűséges barátja, bor® 
óráinak vigasztalása volt idáig, nem G® 
sehogy sem. w

Földhöz vágta a tollat és rágyutjott® 
virz .ml ,ra De a kis bogár egyre ott 
toszkált a fejeben. Idegesen járt föl és 
Egyszerre meglátott a falon egy szelíd;® 
nyörü arcot: az édes anyját. Akinek n 
ajka mosolygott; sötét szeme olyan jóság® 
tekintett reá. Leült vele szembe és néz®
addig nézte, míg fényes szemét ellepte 
könny. Eszébe jutott, hogy az ő édes anyja 
pusztai virág volt valaha.

(Folyt köv.)
Kiadó: a Brassói Lapok könyvnyomdája”
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KéSA MÉH
aa elsőrangú uridivat

SZABÓ-ÜZLETE
BRASSÓ, KOLOSTOR-UCOA 29 SZ. | 
Ajánlja dúsan felszerelt rak-1 
tárát angol és belföldi! 

' szövet-újdonságokban.
PONTOS ÉS SZOLID KISZOLGÁLÁS!

Dr. Herfurth - Dr. Fabritius-féle 

szanatórium 
Brassó, Rókus-ucca 2. / Telefon 3-58.
A mnitorlumot ideg-, belső- ős anyagcsere betegségek 
síimára fizikai- és dietetikus-gyógyintízetkép, k®ön szem- 

gyógyászati osztállyal teljesen újjá átalakítva 

megnyitották.
A helybeli és vidéki orvoskartársakat a szanatórium meg
tekintésére szívélyesen meghívja a vezetőség. 12099

melyek minden
nagyobb csemegeOzletben kaphatók.

Importált francia és angol áruknál az

M. M. Konzervgyár
Timisoara

M. M. Befőttéi,
M. M. Iáméi,

M. M. Gyiimölcs- 
és Vegyesizei

Kiitola urhölgyeknek, uraknak 
is hivatásos softőröknek! #

i Folytató tagos kurzusok, tartja 

MUS István oépész-mérnök. 
\Ma-gép. Lelkiismeretes tanítás a 

SZŐKE GARAGEBAN 
Brassó, Kut-ucca 46. szám.

Brassói Lapok Könyvosztálya.
Ugyancsak kapható: Star 180 lei, Juno 
150 lej, Die Schöne Wienerin (szabásmin
tás) 32 lej. Perfekt Mode 35 lej. Kalap
divatlap, legújabb szám 120 lej, Paris 

Chic 150 lej, Excelsior 30 lej.

Aki szereti egészségét, erős és 
friss idegeit és szivét akarja meg
tartani, uj élei- és munkakedvet 
akar nyerni — az használja a 
derestyei sörfőzdénkben állan
dóan frissen, gondosan pörkölt 

maláta kávét, 
mely a Károly herceg-ucca (Ko- 
losíor-ucca) 17. szám alatti bo- 
degánkban állandóan kapható.

Viszonteladók 25 kg.-on felüli, 
nagybani rendeléseit legelőnyö
sebb engros-árak mellett köz
vetlenül központunk intézi el. 
(Telefon 72.)

CZELL KÁROLY csoport 
Brassó,

Károly herceg-ucca 17. sz-

2165

E. SCHRACK 

rádiógyár, 
Becs-

Gyártmányai:

3 csöves vevőkészülékek 
az európai rádióállomások vételéhez. 
Erósítőcsövek és alkatrészek amatőrök részére.

Képviselők:
!. Both & Mülier elektr. osztály, Weisz Miháíy-u. 26.

2212

Mű-, kereskedelmi és vízimalmok 
ligjobb fekvéssel, nagy forgalommal, modern . 
berendezéssel, feltétlenül rentábilis, előnyös 
feltételekkel eladók, vagy bérbeadók.

Esetleg társulással!
Közelebbi felvilágosítást ad:

SCHIEB kereskedelmi- és ipaivállalata
Nagyszeben—Sibíu. 12106

felieraLutó 
gyapjufésülő és tépőgép, körfűrész mo
torok és gőzgépek 10,20,30, 40 H. P.

SOOmm.-es csép 1 öszekrény 
puriflKátor és lóhere pépek 

Elsőrendű gyártmányok, uj és használt! 
Feltőnően alacsony áraki Kedvező fize- 
o-o-o-o-o-o tési feltételek, o-o-o-o-o-o

SCHIEB kereskedelmi- és iparváiialat
Nagyszeben—Síbiu. 12107

Egy ügyes mm

pénztáros-kisasszony 
K. Szabó Rózsika 

kalapszalonjában azonnal felvétetik. 
Ki könyvelésben jártas, előnyben részesül.

Figyelem I Fontos mindenkinek!
Mielőtt rahaszükségletét beszerezné, győződjön meg 
vételkényszer nélkül, hogy férfi- és gyermekruhált 

legolcsóbban a most megnyílt

Msenbei g M.
férfi- és gyermekruha- áruházában szerezheti be.

Brassó, Kauu-ucca 40. szám.

rőerdőmérnik
tizenöt évi gazdag praxissal, ta
pasztalattal, nagyobb erdőgazda
ságban, vagy iparvállalatnál vezetői 

állást vállal. 
Az erdőgazdaság összes ágazatai
ban nagy jártassággal bir. Azon
kívül: út, vasút, viz, híd és köz- 
építést is vállai — Leveleket „K é t 
diplomás“ jeligére a kiadó
hivatal továbbit. 12101

I
Ön fényképezik?

ha igen, úgy fényképészeti cikkeit a bukaresti 
HUBERTUS cégnél vegye meg IElsőrendű árut kap, rendes áron, 
azonkívül kilátása van arra, hogy az 
alanti tárgyakat díjtalanul megkapja!

1 arany Omega őra^15.000.— lej éltékben,1 luxus fényképező pépei, 
a trópusok részére, 20.000.— lej értékben,

a 1 Hamerless vadászfegyvert, 
12.000.— lej értékben.

| Kimerítő felvilágosításokat és árjegyzéket küld 1— lej visz- 
portó ellenében.

| „Hubertus" Bucuresti, Str. Belvedere 2.

Megjelent a

MM
11 . száma I

Mindennapi történetnek nevezi népszerű 
szerzője

Csermely Gyula: 

M Mi 
című rendkívül bájos, mindvégig lebilincselő 
regényét, amely elnevezéssel azonban csak azt 
akarta jelezni, hogy témáját a mindennapi 
életből vette s hogy hősei a MA élő emberei. 
S ez a titka annak, hogy benső, meleg érdek
lődés és meghatottság nélkül senki sem tudja 

olvasni ezt a gyönyörű regényt.

A Népszerű-Regények
eddig megjelent számai:

1. sz. Színi Gyula: A bűbájos
2. sz. Lakatos László: Egy válópör története
3. sz. Csermely Gyula: Negyvenegy és tizenkilenc 
4. sz. Pásztor A.: Es végzetét senklsem kerülheti e!
5. sz. Forró Pál: Halkuló vágyak
6. sz. Altay Margit: Célnál
7. sz. Jávor Béia : Három leány
8. sz. Maupassant: A másik gyermeke
9. sz. Csermely Gyula: A basa topánkéi
10. sz. G. Mlklósy Ilona: Viola
i1. sz. Csermely Gyula : Adieu, Madame!
12. sz. Forró Pál: Különös tüzek (sajtóalatt)

Egy-egy szám ára 15 lei.

Mind a 11 regény együtt 150 lejért
megrendelhető a

Brassói Lapok Könyvosztályától

Előkelő női 
divatszalonokban

okvetlenül ott kell Innnie a lég- 
pazarabb klállitásu báli divatlap
nak az „Album de bal“-nalc. 
A beálló szezon báli tollettjeinek 
szenzációs kreációi, gyönyörű ki
állításban. Ara 400 lej. — Tekin
tettel a csekély készletre, ajánlják 

az azonnali megrendelést.
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>•Silvania Műszaki R. T
Kórház-u. 64, Brassó, Kórház-u. 64.
Sürgönyöm: SIL V A K 8 A. Telefon 89 ét 125.

A Könlg Friedrlch Augusthütte Dresden vezérképviselete 
raktárról szállítja a gyár gyártmányait ü. m.:

Reretfftirészt, ”“r 

iáim elmünk őlő 
gépet, bútor*, bognár és fűrészüzem részére.

A-SÍira.— benzinmotorok és szerszámgépek lerakató.

29«
Állandó nagy raktár mindennemű műszaki cikkekben.

Száva Gerti díszes temetkezési vállalata
Brassó, Kolostor-ucca 10. szám.

Autó képviselet,
Mercedes, Benz, Mathis, 

Willys-Knight és Overland 
luxus autók

kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Hitt Hi# ÍJ int fisiíií!
Szóke garage Brassó, Kűt-ucca 46. szám. 

 2214

^3ffiBBHBK3nSBBHDKBEBMSMUOBRSSW7.^£,

I Esztergapadot, í
használtat, cca 3 m. csúcstávolsággal és 
nagy ágymélységgel megvételre keres: । 

„Reparatur“ autólavltó-milhely, Mercurea-Cluc.
S3

I SZŐNYEGEI AZ sá 'vsBKraBBsaBHra^minHBV'
Asztali szőnyegek,

2170

Bútor-szövetek 
Függönyök

, Futöszőnyegek
Gyapjú takarók

Nagy választék

Brassó, Kapu-u. 60 — Telefonszám: 340.

Egy 110 H. P.

szivógázmotor
Egy 200 H. P. 

szivógázmotor 
üzemnagyobbitás végett eladó.

.2014

Üzemben megtekinthető
CONCORDIA Téglagyár és

Villamossági R. T.
CARPINI^, Timisoara mellett.

fehérnemű

WlaaUWIaat
Brassó, Kapu*ucca 20.

2121 ____

APRÓ HIRDETÉSE
Egy szó ára ; 4 lei. Vastagabb befűzel 8 lel. - Pilisi li 

nak 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés éra «
Apróhirdetéseket a fenti eredeti arak mellett bit 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki p 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz -Cs 
v&laszbélyengel felszerelt ké 

zösködésekre válaszolunk.!

Betegség miatt egy hat 
üléses Nazzaró autó eladó. 
Balázs. Baraolt. 12081

Eladó 10 HP. Ganz Da
nubius benzinmotor. 2 
cilinderes, üzemképes. — 
Mercurea Ciuc. Str. Bra-
tianu 39. 12069

Eladó 400 mm príma 
széna és sarju. Érdeklődni 
iphet Sft. Gheorgheban 
Bogdán Rajcsnál, Csiki- 
uccá 50. alatt. 12042

Női divatkalapok leg- 
jutányosabb áron Bie
dermann Irénnél, Hosszú*
ucca 9. J. 12040

Eladó ház Sepsiszent- 
györgyön Vasut-u. 19. ál
lomás közelében, — négy 
szoba konyhával, mellék
épületekkel és hagy gyü
mölcsös kerttel. Cím 12038 
szám alatt a kiadóban.

Eladó „Austro fiat“ 
5 tonnás teherautó, kifo
gástalan üzemképes álla
potban Schwatz Menttel 
Utóda: cégnél, Reghinuf- 
Sásesc. 12019

Eladó
nagy gabona-t r i ö r 
3 és íé! méter hosszú sze- 
telével, mindenfajta ga
bona tisztítására alkal
mas, cserélhető rostákkal. 

Ara Lei 15.000

Cím: G. SZAVA
BKA§0V

Str. Princ. Carol No. 10.
2150

“1^5 HŰIK liba és 
zsir kapható. Fekete-u. 8, 
az emeleten. 11921

Diesel motor 40 HP.
Diesel 3u HP. szivógáz- 
motorok azonnal szál'ír
hatók. Compand gőzgép, 
egy drb. 80 HP. bhcuttle- 
worth 70 HP. Höcker 50 
HP. Marscaall, mind gyá
rilag javítva azonnal szál
líthatók. Friedrich Test
vérek Gépgyára. Timi- 
tjoara. ál 30

Transmizsiót, csapá
gyakat, kapcsolókat, függő 
es faligyamokat, modern 
kivitelben. Vasöntvé
nyeket minta vagy rajz 
szerint gyorsan és elő
nyös ár mellett szállítunk. 
Friedrich Testvérek gép
gyára. Timijoara. 21ö0 11.

Cséplőgarniturákat, 
lokomobilokat, cséplőkét 
és elevátorokat, minden 
nagyságban keresek meg
vételre. Részletes leírást 
kérek. Éliás Győző gé
pészmérnök, Timisoara 
III. Str. Radulescu 6 2130

Reszeli es risiilHtyík
felvétetnek.

Gépvágók előnyben.

Strigán
reszelőgyár. 12100

ARAD, Calea Radnel 28.

Keresünk azonnali be
lépésre egy magyar 

gyors- és 
gépirónőt. 
Német nyelvtudással 

előnyben részesül. 

SMa Ml r. I., -
Brassó, Kórház-u. t4.

12102

hyomatott a „Brassói Lanok“ ryowrfa vállalatának körfOrBÓBénén Brassóban

Ócska gé 
Commerzöntést 
tételekben vásárol 
Friedrich Testvérei 
öntöde, Timi50ara.il

Intelligens úrit 
urileány teljes 
kaphat magános 
Kórház-u. 44.—U 
eladó egy hálóstól 
tor.

Szeszgyár linón: 
hizlaldával Clu| i 
ben bérbeadó. Ajt 
„Szeszgyár 12091' 
gere a kiadóhivatal

hagy óbb gui 
keres azonnali bel 
szorgalmas, komi 
pánt. Ajánlatok bú 
vány másolatokkal, 
tesi igényekkel - 
12097' jeligére a 
hivatalba.

Gépész, villái 
és gőzvizsgákkal 
keres. Oradea-Mart 
lős-u. 27. Kovácsit

Fűszer, rövidári 
kedösegéd állást 
Címeket 12095 síi 
á kiadó továbbit.

Byárfarönköt 
nagyobb tételben,! 
egészséges (nem 
es bogmentes miit 
hántatlauul, friss i 
p/s—5W méterbe 
25—60 c/m. átméri 
gonba rakva. Ajá: 
mennyiség és s; 
határidő megjelí 
tízezer kilogramm 
kérem Goldfinget 
Brajov. Vár-u. 82.

Tisztelt hölgyei 
mására hozom, bi 
600-700 lejért a 
valósabb köppet; 
kosztümöt elkészíts 
Vizi Béla — sóit 
Costei-u. B. 4b.W 
szeg. I

Gyönyörű 
gokról képes Írjén 
küld Gáspár rali 
Hoghiz—Ólthévlz, |

Bolgár tz«gbei 
ládi lakóház eladó 
na! beköltözhető, ( 
U C 8. és Ctub 
A. 13.

Szalámigyár to. 
berendezéssel uon 
bérbeadó. Közélet 
világositásokat Ül 
Fernengels Frigye« 
zsébetváros,

Dió, szép, utal 
rendű, kisebbért, 
tételben a legelt E 
kapható, Gál Béla,! 
Kapu u. 61.

Eladó gép- és k 
fásra berendeiettl 
gépek. 1 húsvágó 
kvecs, 1 tökeivé 
sel. Cim Feketehi 
Codlea 505.

Üzleti berendeli 
szer és vas-szai 
azonnali megvéiel 
résünk. Cim ülM 
alatt a kiadódta

Jó haugiizoV 
keresek bérbe Brzig 
Címeket .Zenen 
jeligére a kiifci 
küldendők,

Gitárt vásárolok a; 
gitárok próbátaiBi 
Lapok kiadóilvű 
hozandók be.

Timi50ara.il

